     
ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА НА ОТДЕЛОЧНЫЕ РАБОТЫ

НАНЕСЕНИЕ ЖИДКИХ ОБОЕВ

1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

           

Типовая технологическая карта разработана на нанесение жидких обоев.


Общие сведения

Жидкие обои
"Жидкие обои" - уникальный продукт, объединивший в себе преимущества сразу нескольких традиционных материалов: бумажных обоев, штукатурки и пенопласта. Они представляют собой композицию на основе хлопка или целлюлозы, полиэстера, окрашенных волокон натурального или искусственного шелка, а также акрилового связующего и различных добавок. Эффект тканевого покрытия придают стенам именно волокна (чем они крупнее, тем сильнее эффект), производящие впечатление "богатого убранства" (рис.1).




Рис.1. Такой рельеф на стенах возможен только при их отделке жидкими обоями

Широкий спектр цветов позволяет варьировать оттенки от белоснежно-зимних и нежно-весенних до ярких летних. Для тех, кому хочется "блеска", - есть штукатурки, в состав которых специально введены блестки, призванные сверкать в лучах света.


К преимуществам "жидких обоев" можно отнести тот фактор, что они не образуют швов, не боятся неровностей стен и строительных дефектов, даже таких, когда одна плита от другой несколько "отъехала". Это покрытие прекрасно маскирует дефекты, а неровности подчеркивает так, что их можно принять за архитекторские задумки. Кроме того, материал прекрасно заполняет щели в местах прилегания наличников, плинтусов, рам, розеток и выключателей. А при отделке эркеров, арок, световых фонарей и прочих "полетов архитектурной мысли" это покрытие вообще незаменимо.


Можно сказать, что жидкие обои - это "евроремонт", доступный каждому. Тут сочетаются и экологичность и антистатичность (в состав входят специальные добавки, благодаря которым покрытие не электризуется и не собирает пыль), и предотвращение появления грибка, плесени и прочих болезней (также за счет специальных добавок). При появлении на стене мелких трещин (например, при усадке дома) эти обои, за счет запаса эластичности, не деформируются и не рвутся. И, что немаловажно для наших квартир, жидкие обои являются дополнительным звуко- и теплоизолятором и прекрасно "дышат". Мало того, специалисты утверждают, что фактура поверхности способствует созданию акустического комфорта: в таком помещении музыка звучит более выразительно, речь внятна и разборчива.


Плюс ко всему шелковые штукатурки - это не только богатство цветов и фактур, но и возможность их комбинирования, что значительно расширяет дизайнерские возможности: небольшой доли фантазии достаточно для создания собственного неповторимого дизайна, вплоть до орнаментов, рисунков и панно на стене.


Естественно, есть у материала и минусы. Во-первых, "шелковые" штукатурки "тянут" из стен всевозможные загрязнения. Во-вторых, легко впитывают влагу и запахи (особенно сигаретный дым!), следовательно, не подходят для отделки влажных помещений и кухонь. В-третьих, не износостойкие - в зонах постоянного движения людей они быстро вытрутся, а все выступающие углы сразу необходимо защитить декоративными накладками.


2. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ


Техника нанесения жидких обоев

Естественно, для получения качественного покрытия стены следует предварительно очистить от загрязнения, удалить плохо сохранившиеся старые покрытия, потравить антисептиком участки, пораженные грибком, обеспылить, высушить. Необязательно, чтобы поверхность стены была идеально гладкой, но желательно, чтобы на ней не было видимых дефектов. При необходимости можно обработать поверхность стен грунтовкой. В большинстве случаев вполне достаточно акрилового грунта. Абсолютно же застраховаться от неприятных случайностей позволит применение системы: алкидный грунт на органическом растворителе.


Одним из условий работы с жидкими обоями является температурный режим: не ниже +10 °С.


Процесс же нанесения жидких обоев достаточно прост. Сухая смесь упакована в пластиковые пакеты и снабжена подробной инструкцией по применению, следуя которой, вы, даже если не имеете специальных навыков, без особых проблем наложите состав на стену. Если подробнее, то содержимое пакета высыпают в емкость (лучше пластиковую), добавляют строго необходимое количество воды (внимательно читайте инструкцию!), размешивают и дают некоторое время постоять (это обязательно - время указано в той же инструкции). Жидкие обои осталось только нанести.


Наносятся жидкие обои (после 15-30 мин выдержки смеси) с помощью шпателя или пластиковой кельмы достаточно толстым слоем (1-2 мм). Можно использовать с этой целью и валик. Контролировать толщину слоя тут значительно труднее, чем у "гранулятов" (перестаравшись, можно либо создать слишком тонкое покрытие, сквозь которое будет просвечиваться стена, либо "переборщить", и тогда поверхность будет напоминать медвежью шкуру, а материала не хватит). Поэтому специалисты советуют контролировать толщину слоя по расходу материала. Расход должен строго соответствовать указанному на упаковке (он зависит от фактуры - чем она крупнее, тем больше штукатурки уходит на квадратный метр).


Наносить жидкие обои, как и "грануляты", рекомендуется по принципу "от угла до угла".


Фактурная отделка поверхности осуществляется двумя способами - с помощью рельефного валика или шпателя (терки). Рельефные валики очень просто позволяют добиться эффекта рогожки, камня или дерева. Для этого необходимым валиком просто проводят по мокрой поверхности штукатурки. С помощью специальной терки путем легких поступательных или вращательных движений поверхность покрытия приобретает соответственно прямые или круговые борозды.


Не следует наносить светлые обои на темное грунтовое покрытие - оно будет просвечивать. Все металлические поверхности, как и при работе с "гранулятами", надо изолировать, поскольку, вследствие гигроскопичности штукатурок, металл начнет ржаветь (проявятся пятна). После высыхания штукатурки имеет смысл покрыть ее поверхность акриловым лаком, чтобы повысить устойчивость к загрязнению. Нанесенное покрытие высыхает от 12 до 72 часов в зависимости от температуры и влажности в помещении.


К достоинствам жидких обоев можно отнести и возможность "фрагментарного" ремонта.


Для этого нужно только не забыть оставить на этот случай хотя бы пол-упаковки сухого продукта. Удалив испорченный фрагмент (его следует предварительно намочить водой), наносите подготовленные жидкие обои описанным способом и заглаживайте его границы.


При ремонте следует учитывать, что, если покрытию уже несколько лет, то участок с вновь нанесенным материалом может отличаться по цвету от общего покрытия. А что делать, если в запасе ничего нет? Ничего страшного! Проводим "экстремальный" ремонт - удаляем фрагмент, размачиваем снятую штукатурку (главное - не переборщить с водой, иначе рискуем вымыть из состава клей), разминаем и наносим на прежнее место.


Пошаговая техника нанесения жидких обоев


1-й способ (рис.2-4)
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Рис.2. Укладочным шпателем нанесите на поверхность тонкослойную декоративную штукатурку слоем 0,5-1 см и распределите ее выравнивающим шпателем. Если нужно, разделите стену на декоративные элементы, например, прямоугольники, границы которых обклейте скотчем
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Рис.3. Нанесите на мокрую штукатурку необходимый рельеф при помощи валика (на рисунке валик "горошек")
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Рис.4. Отделите скотч, разделяющий декоративные элементы (если они присутствовали при отделке)


2-й способ (рис.5-9)
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Рис.5. Нанесение при помощи мастерка на подготовленную поверхность базового состава
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Рис.6. Нанесение при помощи кисти жидких обоев
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Рис.7. Процарапывание при помощи шпателя выступающих бугорков. В результате получаются белые прожилки
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Рис.8. Дополнительная обработка шлифшкуркой, если высоких мест рельефа образовалось немного
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Рис.9. Конечный результат

 

     
3. ТРЕБОВАНИЯ К КАЧЕСТВУ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ

Для получения качественного покрытия стены следует предварительно очистить от загрязнения, удалить плохо сохранившиеся старые покрытия, потравить антисептиком участки, пораженные грибком, обеспылить, высушить. Необязательно, чтобы поверхность стены была идеально гладкой, но желательно, чтобы на ней не было видимых дефектов. При необходимости можно обработать поверхность стен грунтовкой. В большинстве случаев вполне достаточно акрилового грунта. Абсолютно же застраховаться от неприятных случайностей позволит применение системы: алкидный грунт на органическом растворителе.


Наносятся жидкие обои (после 15-30 мин выдержки смеси) с помощью шпателя или пластиковой кельмы достаточно толстым слоем (1-2 мм). Можно использовать с этой целью и валик.


Не следует наносить светлые обои на темное грунтовое покрытие - оно будет просвечивать. Все металлические поверхности, как и при работе с "гранулятами", надо изолировать, поскольку, вследствие гигроскопичности штукатурок, металл начнет ржаветь (проявятся пятна). После высыхания штукатурки имеет смысл покрыть ее поверхность акриловым лаком, чтобы повысить устойчивость к загрязнению. Нанесенное покрытие высыхает от 12 до 72 часов в зависимости от температуры и влажности в помещении.


4. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

Для выполнения работ на высоте используют инвентарные и передвижные подмости (рис.10), снаружи - вышки, блочные леса.
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Рис.10. Инвентарные подмости:

а, б, в - штукатурные столики: складной двухвысотный, универсальный, телескопический; г - столик-вышка; д - вышка-тура

 

     
5. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРАВИЛА ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

При производстве работ следует строго соблюдать правила техники безопасности, руководствуясь при этом действующей нормативной и инструктивной документацией, в том числе СНиП 12-04-2002 "Безопасность труда встроительстве. Часть 2. Строительное производство", глава 10.


Кроме того, при производстве работ необходимо обращать особое внимание на выполнение следующих требований:


к работам допускаются лица, прошедшие инструктаж по технике безопасности, изучившие устройства, принцип и порядок работы с механизмами и инструментом;


для просушивания помещений строящихся зданий и сооружений при невозможности использования систем отопления следует применять воздухонагреватели (электрические или работающие на жидком топливе). При их установке следует выполнять требования правил пожарной безопасности при производстве строительно-монтажных работ. Запрещается обогревать и сушить помещение жаровнями и другими устройствами, выделяющими в помещение продукты сгорания топлива.


Переносные токоприемники (инструмент, машины, светильники и др.), применяемые при выполнении работ, должны иметь напряжение не более 36 В.


Средства подмащивания и другие приспособления, обеспечивающие безопасность производства работ должны соответствовать требованиям "Средства подмащивания".


Средства подмащивания должны иметь ровные рабочие настилы с зазором между досками не более 5 мм, а при расположении настила на высоте 1,3 мм и более ограждения и бортовые элементы. Соединения щитов настилов внахлестку допускается только по их длине, причем концы стыкуемых элементов должны быть расположены на опоре и перекрывать ее не менее чем на 0,2 м в каждую сторону.


Леса и подмости высотой до 4 м допускаются к эксплуатации только после их приемки производителем работ или мастером и регистрации в журнале работ, а выше 4 м - после приемки комиссией, назначенной руководителемстроительно-монтажной организации, и оформления актом. При приемке лесов и подмостей должны быть проверены: наличие связей и креплений, обеспечивающие устойчивость, узлы крепления отдельных элементов, рабочие настилы и ограждения, вертикальность стоек надежность опорных площадок и заземление (для металлических лесов).


В местах подъема людей на леса и подмости должны быть плакаты с указанием величины и схемы размещения нагрузок.


Леса в процессе эксплуатации должны осматриваться прорабом или мастером не реже чем через каждые 10 дней.


6. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ.
ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЭЛЕМЕНТНЫЕ СМЕТНЫЕ НОРМЫ. СВАЙНЫЕ РАБОТЫ

Государственные элементные сметные нормы ГЭСН, предназначены для определения состава и потребности в ресурсах, необходимых для выполнения строительных работ, составления сметных расчетов (смет) ресурсным методом, а также для расчетов за выполненные работы и списания материалов.


ГЭСН являются исходными нормативами для разработки Государственных единичных расценок на строительныеработы федерального (ФЕР) и территориального (ТЕР) уровней, индивидуальных и укрупненных норм (расценок) и других нормативных документов, применяемых для определения прямых затрат в сметной стоимости строительных работ.


Организации, учреждения и предприятия, их должностные лица несут ответственность за неправильное применение норм ГЭСН в соответствии с законодательством Российской Федерации.


Сметными нормами и расценками предусмотрено производство работ в нормальных (стандартных) условиях, не осложненных внешними факторами. При производстве работ в особых условиях: стесненности, загазованности, вблизи действующего оборудования, в районах со специфическими факторами (высокогорность и др.) - к сметным нормам и расценкам применяются коэффициенты, приводимые в общих положениях к соответствующим сборникам нормативов и расценок.


ГЭСН отражают среднеотраслевые затраты на принятую технику, технологию и организацию работ по видам работ. В связи с этим ГЭСН могут применяться для определения затрат всеми организациями-заказчиками и подрядными организациями независимо от их организационно-правовых форм и ведомственной принадлежности.


Строительные нормы и правила РФ ГЭСН 81-02-15-2001 Государственные элементные сметные нормы настроительные работы ГЭСН-2001 Часть 15 "Отделочные работы".
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