     
ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА (ТТК)

               
УСТРОЙСТВО БЕТОННЫХ ПОКРЫТИЙ ПОЛОВ

     

1. Область применения карты

1.1. Технологическая карта разработана на производство работ по устройству бетонных покрытий полов в одной секции здания на площади пола 500,4 м
1.2. При привязке карты к конкретным условиям уточняются объем работ, калькуляция трудовых затрат, график выполнения работ и технико-экономические показатели.


2. Организация и технология строительного процесса

     

2.1 Устройство бетонной подготовки под полы

     
Общие указания  

Нежесткие подстилающие слои (гравийные, щебеночные, асфальтобетонные, песчаные, шлаковые) допускается применять в производственных зданиях при условии их уплотнения механическими катками.


Глинобетонный подстилающий слой допускается применять только при сухих грунтах основания.


В полах, которые в процессе эксплуатации могут подвергаться воздействиям агрессивных жидкостей, веществ животного происхождения и органических растворителей любой интенсивности либо воды, нейтральных растворов, масел и эмульсий из них средней и большой интенсивности следует применять бетонный подстилающий слой.


Толщину подстилающего слоя следует устанавливать расчетом в зависимости от действующей на пол нагрузки, применяемых материалов и свойств грунта основания. Толщина подстилающего слоя должна быть не менее, мм: 


	
	
	
	

	
	песчаного
	60
	

	
	шлакового, гравийного и щебеночного
	80
	

	
	бетонного:
	 
	

	
	в жилых и общественных зданиях
	80
	

	
	в производственных помещениях
	100
	




           Для бетонного подстилающего слоя надлежит применять бетон класса по прочности на сжатие не ниже В22,5.

В случаях, когда по расчету напряжение растяжения в подстилающем слое толщиной 100 мм из бетона класса В22,5 получается меньше расчетного, следует применять бетон более низкого класса (но не ниже В7,5) исходя из обеспечения несущей способности подстилающего слоя.


В бетонных подстилающих слоях полов помещений, при эксплуатации которых возможны резкие перепады температур, необходимо предусматривать устройство деформационных швов, располагаемых между собой во взаимно перпендикулярных направлениях на расстоянии 8-12 м. 


Деформационные швы в полах должны совладать с деформационными швами зданий, а в полах с уклонами для стока жидкостей - с водоразделом полов.


Основания под полы на водонасыщенных и ненасыщенных, макропористых (осадочных) и безосадочных, насыпных и естественных грунтах выполняют до устройства подстилающих слоев пола.


При устройстве грунтовых оснований снимают растительный грунт (или торф), понижают уровень грунтовых вод и просушивают насыщенные водой глинистые, суглинистые и пылевидные грунты до восстановления их проектной несущей способности. Пучинистые грунты при устройстве полов в неотапливаемых зданиях защищают от деформации в соответствии с требованиями проекта против их деформации. Макропористые грунты закрепляют или заменяют на грунт с малой осадкой. Грунты насыпные или с нарушенной структурой перед устройством полов очищают от примесей древесно-строительного мусора и уплотняют механическими трамбовками ИЭ-4502 или ИЭ-4505. производительностью соответственно 45 и 13 м: з/ч. Если применение механических трамбовок может вызвать повреждение или смещение сборных фундаментов или других примыкающих конструкций, грунт насыпают толщиной по 10 см и уплотняют ручными трамбовками.


Поверхность грунта планируют по профилю и уровню проектных отметок. При этом в соответствии с требуемым уровнем нижней поверхности основания грунт выравнивают, при необходимости подсыпают и уплотняют. Планируют и уплотняют только талый грунт, без примеси мерзлого грунта, снега и льда.


При использовании грунтовых смесей, состав которых приводится в проекте, их равномерно укладывают по выровненному основанию слоями толщиной по 50-75 мм и уплотняют каждый слой.


Подстилающий сдой из песка выполняют по выровненному основанию, укладывая песок сплошным ровным слоем толщиной 5-10 мм и уплотняя его. Для повышения степени уплотнения песок увлажняют до 7-10%.


Подстилающие слои из щебня укладывают по выровненному основанию грунта. Смесь подбирают по гранулометрическому составу и предварительно увлажняют до 5-7%. Смесь укладывают сплошными равномерными слоями толщиной 80-200 мм, разравнивают и уплотняют ручными, а при больших объемах работ - механическими катками массой до 8 т. Щебеночную смесь уплотняют до получения ровного плотного слоя, позволяющего равномерно распределять нагрузку от элементов пола на грунт. Если толщина подстилающего слоя превышает 200 мм, по первому слою укладывают следующий, который также уплотняют катками.


Подстилающие слои из гравия и шлака выполняют также по выровненному основанию соответственно из гравийно-песчаных смесей или доменных шлаков. Требования к их влажности такие же, как к щебеночным смесям; толщина одного укладываемого слоя - 100-200 мм. Уложенную смесь уплотняют ручными катками. Масса механизированных катков не должна превышать 5 т при устройстве подготовок из шлаков и 12 т - при уплотнении гравийно-песчаных смесей.


Подстилающие слои из глинобитных смесей укладывают по выровненному основанию равномерным слоем толщиной до 100 мм. Каждый слой уплотняют до появления влаги на его поверхности. При устройстве многослойной подготовки пола каждый последующий слой укладывают после отверждения предыдущего. При этом для улучшения сцепления между слоями подготовки нижележащий слой смачивают водой. Для предотвращения появления трещин в готовой подготовке ее поверхность также смачивают водой в течение нескольких суток после укладки глинобитной смеси.

                

Устройство бетонной подготовки

При устройстве бетонных покрытий бетонную смесь укладывают на предварительно уплотненный, очищенный от мусора,  песчаный, гравийный или щебеночный подстилающий слой, который устраивают с помощью самоходного виброуплотнителя сыпучих   материалов. Сыпучие материалы самосвалами подают и выгружают на  подготавливаемую к бетонированию полосу, затем самоходным  виброуплотнителем выгруженные на основание сыпучие материалы разравнивают и уплотняют. Полосы, подготавливаемые к бетонированию, ограждают с обеих сторон маячными досками, выставляемыми по ширине  полосы с помощью шаблонов, а по высоте - с помощью нивелира по проектной отметке поверхности  бетонной подготовки.


На рабочую площадку бетонную смесь транспортируют самосвалами,  тележками, бадьями или бетононасосами. Если пол не армируют, смесь  укладывают с самосвала или тележками непосредственно в центре секции, подлежащей заливке. Если пол армируют, смесь сгружают опрокидыванием  вбок, либо при этом   используют мостки.


При укладке смеси нельзя сдвигать с места  арматуру,  запрещается перемещаться по ней или устанавливать на нее  опоры мостков. При этом может потребоваться регулировка  установки арматурной сетки.


При укладке бетонной смеси с помощью крана и бадьи следует равномерно распределить смесь на поверхности,  не прибегая к помощи глубинного вибратора. Наиболее просто и быстро подавать смесь бетононасосами, которые обеспечивают распределение бетонной смеси.


Полосы бетонируют через одну, при этом сначала бетонируют полосы наиболее удаленные от проезжей части и последовательно приближаются к ней.  После затвердения бетона в смежных полосах, уложенных  между маячными досками, бетонируют промежуточные полосы.


Боковые грани забетонированных плит, образующих деформационные швы, перед бетонированием промежуточных  полос обмазывают горячим битумом слоем 1,5-2 мм.


Усадочные швы образуют заглублением в свежеуложенный бетон металлической полосы  шириной 80-100 и толщиной 4-5 мм,  заглубляют ее на 1/3 толщины бетонной подготовки. Полоса остается в  бетоне на 20-40 мин. после чего ее извлекают. После затвердения бетона  образованные усадочные швы заполняют горячим битумом или цементным раствором.


При устройстве бетонных подготовок около фундаментов,  приямков, каналов бетонировать их отдельными участками необходимо с очередностью, обеспечивающей наименее трудоемкую  подачу  бетонной смеси к этим участкам, ее разравнивание, укладку и уплотнение.


Маячные рейки изготовляют из досок толщиной 4-6 см и шириной,  равной высоте бетонируемой подготовки и крепят к основанию  деревянными колышками, забиваемыми на глубину не менее 30 см.  Расстояние между колышками должно быть не более 1,5 м. В качестве  маячных реек могут быть применены инвентарные многооборачиваемые металлические конструкции, например швеллеры.


Требуемый проектом уклон  бетонной  подготовки обеспечивают планировкой основания или самим подстилающим  слоем, в последнем случае верхнюю или нижнюю грань маячных досок  срезают по уклону.


При бетонировании подготовки отдельными участками следует  изготовлять сборно-разборные инвентарные деревянные или  металлические маячные опалубки. Соединения элементов таких опалубок должны быть надежными и  обеспечивать быструю и легкую сборку и разборку опалубки у места ее установки.


После бетонирования поверхность чистого бетонного пола затирают затирочными машинами.


При малых объемах бетонирования подготовок рекомендуется  выполнять этот процесс по простейшей схеме. Самосвал или  автобетоновоз при этом может заезжать для выгрузки смеси в пределы бетонируемой полосы или подъезжать сбоку и выгружать смесь за маячные доски. Автобетоносмеситель может подъезжать за маячные доски и выгружать смесь на бетонируемую полосу через лоток.


Схема бетонирования подготовок под полы с помощью автобетононасоса, оснащенного  шарнирно-сочлененной стрелой, принципиально не отличается от схемы бетонирования  с помощью самоходного ленточного бетоноукладчика.


При использовании бетононасосов для устройства монолитных бетонных подготовок желательно организовать: 


- непрерывное бетонирование; 


- ритмичное обеспечение насоса  бетонной смесью, исключающее потери времени на очистку  бетоновода и подготовку насоса к работе; 


- отсутствие длительных перерывов в подаче бетонной смеси; 


- подготовку фронта работ, позволяющего использовать бетононасос наиболее эффективно; 


- контроль консистенции бетонной смеси и качество бетона.


При устройстве бетонных подготовок с помощью бетононасосов  необходимо учитывать, что бетононасосы  предназначены для перекачивания бетонных смесей с осадкой конуса 6-8 см, в то время как для подготовок  под полы подвижность укладываемой бетонной смеси должна  составлять 0-1 см. В перекачиваемой бетонной смеси должно быть повышенное содержание в песке пылевидных и мелких частиц.  Все это приводит к повышенному расходу цемента и водосодержанию. Уменьшение водосодержания и расхода цемента при сохранении  требуемой подвижности смеси может быть достигнуто за счет применения пластифицирующих добавок.


