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ИНСТРУКЦИЯ

по охране труда и технике безопасности при электропрогреве

 бетона и грунта

I. Общие требования монтажа и эксплуатации оборудования 

для электроподогрева 

а) перед установкой и монтажом электрооборудования необходимо сделать проверку исправности всех частей эл. оборудования, а также очистить от пыли и грязи трансформаторы и распредщиты;

б) все контактные соединения должны быть очищены и проверены на плотность затяжки;

в) электроизмерительные приборы должны быть исправны. Пользование приборами с разбитыми стеклами, погнутыми стеклами и другими повреждениями не допускается;

г) проверить трансформаторы на обрыв и изоляцию обмоток низкой и высокой стороны. В трансформаторах с масляным охлаждением проверить уровень масла. Перегрузка трансформатора не допускается.

II. Электропрогрев бетона 

а) при электропрогреве бетона все электропровода и электрооборудование должны быть ограждены, а корпуса электрооборудования заземлены;

б) монтаж и присоединение к питающей сети электрооборудования могут производить только электромонтеры, имеющие группу допуска не ниже II-й, а дежурить в момент прогрева могут монтеры, имеющие группу допуска не ниже III-й;

в) работающих вблизи прогреваемых участков необходимо предупредить об опасности поражения электрическим током и тщательно их проинструктировать;

г) прогреваемые электрическим током участки должны находиться под круглосуточным наблюдением квалификационных монтеров, запрещается нахождение людей на прогреваемых участках, кроме измерения температуры, которое производится квалифицированным персоналом с применением защитных средств и по возможности одной рукой;

д) на участках прогрева напряжением до 60 в допускается выполнять работы монтерским инструментом с диэлектрическими ручками с применением резиновых перчаток и бот;

е) в пределах зоны электропрогрева необходимо устанавливать сигнальные лампы, загорающиеся при подаче напряжения, а также вывесить предупредительные плакаты и надписи "ОПАСНО", "ТОК ВКЛЮЧЕН" и другие, а также правила оказания первой помощи при поражении током;

ж) открытая, не забетонированная арматура ж/б конструкций, связанная с участком электропрогрева, подлежит дополнительному заземлению;

з) перед включением под напряжение, а также после каждого перемещения электрооборудования на новое место требуется проверить состояние изоляции проводов, защитных средств, ограждений заземления электрооборудования.

В сырую погоду во время оттепели все виды электропрогрева на открытом воздухе должны быть прекращены.

Работы, связанные с электропрогревом, должны исполняться с соблюдением требований и правил технической эксплуатации и безопасности обслуживания электроустановок промышленных предприятий.

В зоне электропрогрева применяются кабели марки КРПТ или изолированные провода ПРТ 500 (с дополнительной защитой резиновым шлангом). (Запрещается прокладывать провода по грунту или слою опилок).

Прогреваемые участки, конструкции и т.п. должны быть окружены ограждением высотой 1 м и не менее 3 м от линии периметра. Для обслуживающего прогрев персонала необходимо устраивать (укладывать) деревянные трапы к местам измерения температуры.
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