
КАРТА ОПЕРАЦИОННОГО КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА
ГЕОДЕЗИЧЕСКОЙ РАЗБИВКИ ПРИ УСТРОЙСТВЕ МОНОЛИТНЫХ ФУНДАМЕНТОВ

См. Общую часть


При производстве разбивочных работ по устройству монолитных фундаментов должны соблюдаться нормы точности согласно СНиП 3.01.03-84 "Геодезические работы в строительстве":


1. Линейные отклонения         1/5000


2. Угловые измерения, угл. с. 10


3. Высотные измерения          3 мм.


Для детального построения разбивочных осей при возведении монолитных фундаментов необходимы: план построения основных пролетных и межсекционных осей здания или сооружения, план фундаментов здания или сооружения, план фундаментов под технологическое оборудование.



1 - рейка; 2 - нивелир; 3 - обноска; 4 - проволоки, фиксирующие оси; 5 - опалубка

Перед началом детальной разбивки осей при возведении фундаментов должен выполняться контроль положения строительных реперов и осевых разбивочных знаков путем повторных измерений, а также осевых знаков на обноске.


Детальная разбивка мест положения фундаментов на дне котлована при небольшой глубине его производится с помощью нитяных отвесов, подвешенных на стальной проволоке и фиксирующих положение разбивочных осей в пространстве.


При большой длине здания или сооружения (более 50 м) детальная разбивка осей под фундаменты производится от осевых знаков или с обноски методом непосредственного створа с помощью теодолита и металлической рулетки.


До возведения монолитных бетонных и железобетонных фундаментов устраивается опалубка, которая должна быть точно установлена как в плане, так и по высоте, на которую выносятся разбивочные оси. На стенки опалубки выносят проектные отметки опорной плоскости фундамента с помощью нивелира от строительных реперов.


После завершения строительно-монтажных работ по устройству фундаментов разбивочные оси переносят на опорную поверхность и закрепляют путем керна на закладных пластинах или отметкой по бетону.


Составляется исполнительная схема фундаментов как в плане, так и по высоте.
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