   

ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

     Технологическая схема укладки поперечного настила

ППР. Подготовка территории строительства

В соответствии со СП 48.13330.2011 "Организация строительного производства" до начала выполнения работ по укладке поперечного настила предшествует комплекс организационно-технических мероприятий и подготовительных работ, таких как:


- произведена расчистка полосы отвода от лесорастительности;


- заказчиком передан участок просеки, подготовленный к производству работ;


- разбита ось дороги;


- назначено лицо, ответственное за качественное и безопасное производство работ;


- проведена проверка наличия проектно-сметной документации и ознакомление ИТР и рабочих с рабочими чертежами и Проектом производства работ;


- оборудован бытовой городок для рабочих и места стоянки машин.


До начала производства работ по укладке поперечного настила должны быть выполнены следующие работы:


- произведена геодезическая разбивка местоположения дороги;


- подготовлена площадка для складирования лесоматериала;


- заготовлен и складирован на площадке лесоматериал на две сменные захватки;


- подготовлен проезд до начала устраиваемой лежневой дороги;


- подготовлены трелевочные тракторы, бульдозеры и транспортные средства;


- перемещение грунта на расстояние до 10 м в отвал;


- вытеснение торфяного грунта смесью из грунта с примесью порубочных остатков и останков пней на всю глубину залегания торфа;


- уплотнение основания.


В состав работ по устройству временных дорог входят следующие операции:


- геодезическая разбивка дороги;


- заготовка лесоматериалов (резка стволов деревьев на бревна требуемой длины);


- транспортировка лесоматериалов к месту укладки;


- укладка лаг поперечного настила.


До начала строительно-монтажных работ заказчик обязан создать геодезическую разбивочную основу для выполнения работ по устройству лежневой дороги и передать подрядчику техническую документацию на нее и закрепленные на местности знаками пункты этой основы. Геодезическая разбивочная основа для строительства должна включать:


а) высотные реперы (марки);


б) пункты, закрепляющие ось трубопровода.


В геодезическую разбивочную основу должны быть включены также пункты, с которых можно производить разбивку оси и настила дороги и контроль за их положением в процессе устройства.


Принятые знаки геодезической разбивочной основы в процессе устройства лежневой дороги должны постоянно находиться под наблюдением за сохранностью и устойчивостью и проверяться инструментально не реже двух раз в год (в весенний и осенне-зимний периоды).


Приемку геодезической разбивочной основы для устройства лежневой дороги следует оформлять актом. К акту приемки геодезической разбивочной основы должен быть приложен схематический план дороги с указанием местоположения пунктов, типов и глубины заложения закрепляющих их знаков, координат пунктов, их пикетажных значений и высотных отметок в принятой системе координат и высот.


Сооружение лежневой дороги ведется методом наращивания с подвозом лесоматериала трелевочным трактором по готовому основанию дороги.


Цикл работ на захватке начинается после планировки земляного основания под устройство деревянного настила дороги. Бревна доставляются к месту укладки с помощью тягача лесовозочного с гидроманипулятором на шасси Урал 43204-1112-41.


Укладку лежней производят гидроманипулятором, установленным на трелевочном тракторе МЛ-148 с раскаткой их вручную при помощи металлических крючьев и кантовкой ломами.


По окончании работ составляют Акт на освидетельствование скрытых работ, где приводят данные осмотра укладки лагов, замеры ширины между лагами, примененный лесоматериал, и подписывают его представителем технического надзора Заказчика.


Объем вывозки за один рейс должен быть равен числу продольных лежней в одной захватке. Для поперечного настила объем вывозки за один рейс должен быть равен количеству бревен, рассчитанному на длину захватки.


После укладки настила проверяется качество его укладки путем визуального осмотра и фиксации сплошности, ширины покрытия, качества примененного лесоматериала.


