     
ТТК. МОНТАЖ И ДЕМОНТАЖ ОПАЛУБКИ



1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Типовая технологическая карта разработана на монтаж и демонтаж опалубки.


Устройство опалубки

Опалубка должна быть устойчивой, прочной, жесткой, не изменяться по форме и размерам и выдерживать нагрузку свежеуложенного бетона.


Конструкция опалубки должна быть такой, чтобы ее можно было легко собирать и разбирать, не вызывая повреждения забетонированных изделий и затруднений по установке арматуры, укладке и уплотнению бетонной смеси.


Изготовляют опалубку на предприятиях и в условиях строительства. Для изготовления опалубки в основном применяют древесину. Устанавливать опалубку следует на прочном основании. На мерзлом грунте ее устанавливать нельзя, так как при оттаивании земли опалубка просядет и изменит свою форму.


Выбор типа опалубки для возведения бетонных и железобетонных конструкций зависит от следующих данных: характера конструкции, величины пролетов, высоты и длины сооружения, высоты расположения конструкции от уровня грунта и др.


При выборе опалубки следует руководствоваться данными, приведенными в табл.1.


Таблица 1. Типы опалубки для различных конструкций

	
	

	Конструкции
	Типы опалубки

	Сборно-монолитные конструкции
	Опалубка из щитов, скрепленных со сборными железобетонными элементами болтами или скрутками

	Железобетонные конструкции постоянного поперечного сечения большой длины. Проходные тоннели, коллекторы, своды, подпорные стены и др.
	Катучая опалубка, перемещаемая в горизонтальном направлении по мере надобности без разборки

	Железобетонные сооружения с монолитными вертикальными стенами толщиной 120 мм и более с высотой более 12 м (силосы, резервуары и др.)
	Скользящая опалубка, поднимаемая в процессе бетонирования без перерыва 
Подъемно-переставная опалубка, перемещаемая в вертикальном направлении

	Основные виды бетонных и железобетонных конструкций и сооружений
	Разборно-переставная опалубка из готовых щитов, коробов


В строительстве в основном применяется последний вид опалубки - разборно-переставная.


Разборно-переставную опалубку (рис.1) собирают из готовых элементов - щитов, коробов, снимаемых с формуемых изделий после достижения бетоном прочности, допускающей распалубливание. Для опалубки применяют мелкие, крупные и унифицированные инвентарные щиты. Мелкие щиты делают из досок толщиной 19, 25 и 32 мм.
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Рис.1. Щиты (типовые) деревянные для разборно-переставной опалубки:  

1 - палуба, 2 - планка сшивная. 3 - накладка, 4 - планка для крепления щита к ребру

Гвоздевые соединения в мелких щитах должны располагаться так, чтобы они во время бетонирования работали на срез. Гвозди, предназначенные лишь для закрепления опалубки в нужном положении, называют монтажными.


Для восприятия бокового давления от свежеуложенной бетонной смеси применяют внутренние крепления из проволочных стяжек, соединяющих противоположные стены опалубки.


Для опалубки одного объекта следует применять доски не более двух толщин, при этом доски по толщине должны иметь существенную разницу (например, 25 и 40 мм). Гвозди также следует применять разной длины, но не более двух размеров (например, 70 и 100 мм, 80 и 125 мм).


Во всех щитах опалубки лицевые стороны должны быть гладко простроганы.


Устанавливать опалубку можно двумя способами: арматура ставится в виде жестких сварных каркасов до монтажа короба или опалубка монтируется до установки арматуры.


Для ленточных прямоугольных фундаментов (рис.2, а) опалубку высотой до 200 мм делают из досок толщиной 40-50 мм.
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Рис.2. Опалубка ленточных фундаментов:

а - прямоугольных высотой до 200 мм, б - прямоугольных высотой от 200 до 500 мм, в - прямоугольных и ступенчатых высотой до 750 мм, г - закрепление направляющей доски, д - деревянный хомут (деталь), е - стальной хомут (деталь); 1 - щит боковой или доска боковая, 2 - колья, 3 - распорка, 4 - доски прижимные, 5 - подкосы, 6 - хомуты. 7 - направляющая доска


С внутренней стороны доски фиксируют на нужный размер распорками 3, а с наружной кольями 2, забитыми в грунт вплотную к доскам, которыми также воспринимается боковое давление бетонной смеси.


Опалубку ленточных прямоугольных фундаментов, имеющих высоту более 200 мм, делают из щитов (рис.2, б). Положение щитов фиксируют с внутренней стороны распорками из брусков сечением 50х50 мм, а с наружной стороны устройством из прижимных досок 4, подкосов 5 и кольев 2. Боковое давление бетонной смеси воспринимается этим устройством.


Для опалубки ленточных прямоугольных ступенчатых фундаментов высотой 500-750 мм применяют щиты с хомутами из досок или металлических уголков (рис.2, в).


Ширина щитов должна равняться высоте фундамента. Внутренний размер опалубки должен соответствовать ширине фундамента. Этот размер устанавливают по шнурам, натянутым по дну траншеи. Фиксируются щиты фундамента изнутри распорками 3, а снаружи - хомутами 6. Снаружи щиты можно закреплять также подкосами, кольями или распорками, упирающимися в стены траншеи.


Монтаж опалубки ленточных фундаментов высотой до 750 мм начинают с установки направляющих досок 7, которые крепят кольями, забиваемыми в грунт. При установке направляющих досок следят за тем, чтобы кромки досок, обращенные к бетону, совпадали с боковыми поверхностями бетона.


После закрепления направляющих досок и выверки правильности их установки на них с одной стороны фундамента ставят щиты. Плоскость щитов должна совпадать с кромкой доски. В вертикальном положении щиты крепят раскосами. Затем ставят щиты с другой стороны фундамента, строго соблюдая внутренние размеры, и фиксируют их в проектном положении распорками, после чего крепят временными распорками или хомутами.


Опалубку прямоугольных и ступенчатых фундаментов под колонны (рис.3) собирают из двух типов щитов - накрывных 3 и закладных 1. Положение щитов изнутри в проектном положении фиксируется распоркой 4 и проволочной стяжкой 5. Снаружи щиты фиксируются в нужном положении кольями 7, забитыми в грунт. Боковое давление бетонной смеси воспринимается щитами и кольями.
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Рис.3. Опалубка фундаментов под колонны:

а - прямоугольных, б - ступенчатых; 1 - щит закладной, 2 - планка упорная. 3 - щит накрывной, 4 - распорка (временная), 5 - стяжка проволочная, 6 - гвоздь монтажный, 7 - колья, забитые в грунт


Опалубка фундаментов под колонны (рис.4) состоит из короба, собранного из щитов, и устанавливается следующим образом. Над коробом 7 временно нашивают отфугованные рейки 2. По этим рейкам находят ось колонны. При установке опалубки для прямоугольного фундамента положение короба 1 определяют с помощью весков 4, опущенных с проволочных осей 3, при этом шнуры весков должны касаться отфугованных реек. Положение вышестоящего короба определяют этим же способом.
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Рис.4. Порядок установки опалубки фундамента прямоугольного под колонны:

1 - короб опалубки, 2 - рейки, 3 - оси проволочные, 4 -весок


После установки и выверки короба в проектном положении и закрепления его кольями, забитыми в грунт, временные рейки снимают.


Опалубка прямоугольных колонн (рис.5) собирается из двух пар щитов и представляет собой короб 2. Щиты для опалубки применяют двух типов - накрывные и закладные. Ширина одной пары щитов 8 равна ширине одной из сторон колонны, а ширина другой пары щитов 9 равна ширине другой стороны колонны с добавлением двойной толщины доски. С наружной стороны щиты скрепляют хомутами 4, воспринимающими боковое давление бетонной смеси и усилия от вибрации при уплотнении бетона. Хомуты ставят после установки короба. Щиты собирают на гвоздях. Хомуты делают стальными или деревянными.
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Рис.5. Опалубка прямоугольных колонн:

а - короб в собранном виде, б - хомут стальной, в - крепление короба колонны подкосами (расшивинами); 1 - дверка, закрывающая прочистное отверстие, 2 - короб, 3 - вырезы для ввода опалубки балок, 4 - хомуты, 5 - клинья, 6 - рамка основания. 7 - отверстия для клиньев, 8 - щиты закладные, 9 - щиты накрывные, 10 - планки упорные, 11 - рамка, 12 - пробка, 13 - подкос


Опалубка колонн устанавливается следующим образом. Вначале на фундаменте (подколеннике) размечают оси колонн. В процессе бетонирования в фундаменты закладывают деревянные пробки.


После разметки осей колонн на фундамент кладут рамку основания 6 таким образом, чтобы ее оси совпадали с осями колонны, прочерченными на фундаменте. После этого к фундаменту подносят щиты колонны и приступают к сборке короба, устанавливая его в рамку. После установки короба проверяют точность внутренних размеров, совпадение осей арматуры колонны с осями опалубки, вертикальность установки опалубки. Хомуты на короб ставят после установки и выверки опалубки.


Собранные короба, установленные в рамки в проектном положении, при высоте колонн до 6 м закрепляют расшивинами (рис.5, в). Расшивины (подкосы) крепят к деревянным пробкам, заложенным в бетон, или к лагам, уложенным между рамками соседних колонн. При высоте колонн более 6 м короба схватками крепят к лесам, устанавливаемым для сборки опалубки.


Опалубку балок и прогонов (рис.6) обычно устанавливают одновременно и выполняют в виде коробов с днищем из ранее сколоченных щитов. Короб должен плотно прилегать к днищу, иначе через образующиеся щели из бетонной смеси будет вытекать цементное молоко. Так как балки и прогоны расположены на высоте, при сборке опалубки при высоте более 6 м пользуются лесами, а при сборке опалубки на высоте менее 6 м - подмостями.
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Рис.6. Установка опалубки балок и прогонов:

а - общий вид установки, б - поперечное сечение короба при наличии плиты, в - поперечное сечение короба при отсутствии плиты; 1 - днище короба прогона, 2 - боковые щиты короба прогона, 3 - боковые щиты короба балки, 4 - днище короба балки, 5 - доска подкружальная, 6 - подставка, 7 - оголовник стойки, 5 - доски прижимные, 9 - доска опалубки плиты, 10 - схватки, 11 - стяжки проволочные


Установку на высоте менее 6 м ведут следующим образом. Вначале устанавливают днища 1 коробов прогонов в вырезы коробов колонн и крепят их монтажными гвоздями (после выверки горизонтальности). После этого кладут на землю лаги и ставят на них на нужном расстоянии инвентарные стойки, которые подводят под днище прогонов. Вертикальность установки стоек проверяют по отвесу с подбивкой клиньев. Стойки закрепляют монтажными гвоздями через днище в их оголовники. Боковые щиты 2 короба прогонов крепят к боковым сторонам вырезов коробов колонн прижимными досками, прикрепляя их гвоздями к оголовнику стойки.


По окончании этих работ днище опалубки вводят в вырезы коробов колонн и прогонов, подводят под него стойки и ставят боковые щиты. Стыки коробов балок с коробами прогонов заделывают скошенными рейками, прикрепляя их монтажными гвоздями длиной 50-60 мм в количестве 2-3 шт. на каждую рейку.


При длине днищ коробов балок и прогонов более 4 м строительный подъем их образуется путем подбивки клиньев под стойки.


Порядок выполнения стыков коробов опалубки показан на рис.7. Опалубка плит перекрытий, опирающихся на балки, собирается из щитов (рис.8, а), которые укладываются на доски-кружала 4, установленные на ребро. Кружала 4 опираются на подкружальные доски 5. По всему периметру плиты укладывают фризовые доски 1, которые защищают торцы щитов от проникновения бетона. Помимо этого они облегчают распалубливание. Фризовые доски крепят гвоздями длиной 50-60 мм по одному гвоздю в каждое кружало.
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3. ТРЕБОВАНИЯ К КАЧЕСТВУ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ

При установке опалубки следует обращать особое внимание на вертикальность и горизонтальность элементов. Допускаемые отклонения (мм) не должны превышать значений, приведенных в табл.3.1.


Таблица 3.1

     
     
Допускаемые отклонения (мм) при установке опалубки  

	
	

	Допускаемые отклонения (мм)
	Значения

	Отклонения от проектных размеров и расстояний:

между опорами, раскосами и связями
	 

	на 1 м пролета
	+25

	на весь пролет
	+75

	Отклонения от вертикали или проектного наклона опалубки и линий их пересечений:
	 

	на 1 м высоты
	5

	на всю высоту конструкции фундамента
	20

	стен и колонн высотой:
	 

	до 5 м
	10

	более 5 м
	15

	колонн каркаса, связанных балками
	10

	балок и арок
	5

	Смещение осей опалубки от проектного положения:
	 

	фундаментов
	15

	стен и колонн
	8

	балок, прогонов, арок
	10


     
     
Распалубливание бетона. Приемка работ

При испарении воды в наружных слоях бетона появляются трещины, поэтому в летний период времени открытые поверхности бетонных конструкций должны быть защищены от прямого воздействия солнечных лучей и ветра влагоемкими покрытиями из мешковины, опилок, рогожей, полимерной пленкой и др. Бетон, приготовленный на портландцементе, поливают в течение 7 сут., на глиноземистом цементе - в течение 3 сут., на шлакопортландцементе и других малоактивных цементах - 14 сут. При температуре воздуха выше 15 °С первые 3 сут. бетон поливают с интервалом в 3 ч, в остальное время - 3 раза в сут. При укрытии бетона влагостойкими материалами интервалы возрастают в 1,5 раза. При температуре окружающей среды 3 °С и ниже бетон можно не поливать.


Распалубливание конструкций выполняют после достижения бетоном заданной прочности. При распалубке первыми (через 2...3 сут.) снимают боковые элементы опалубки. Для горизонтальных конструкций с пролетом до 6 м элементы опалубки, воспринимающие массу бетона, распалубливают при достижении бетоном 70% проектной прочности; для конструкций с пролетом более 6 м - 80%; для загруженных конструкций, в том числе от вышележащего бетона прочность бетона определяется ППР и согласовывается с проектной организацией.


Распалубка каркасных конструкций многоэтажных зданий ведется поэтажно. Стойки перекрытия, находящиеся непосредственно под бетонируемым перекрытием, не снимают, а стойки, находящиеся под забетонированным ранее перекрытием, снимают, оставляя стойки безопасности через каждые 3 м. Опалубку удаляют полностью, если бетон достиг проектной прочности.


В процессе приемки забетонированных конструкций комиссии должны быть предъявлены: рабочие чертежи; акты на скрытые работы; журнал производства работ; акты приемки арматуры и опалубки, а при отклонениях от проекта - документы о соответствующих согласованиях. 


Контроль качества. Поступающие на объект материалы и элементы опалубки подлежат приемочному контролю. Длина и ширина деревянных щитов в зависимости от их размеров не должна отклоняться от проектной более чем на 3-4 мм, а металлических и деревометаллических - на 1-2 мм. В процессе сборки опалубки должен осуществляться постоянный операционный контроль за соблюдением размеров, отметок и формы. Готовая опалубка подлежит приемке с составлением акта. При этом проверяют основание, несущие и поддерживающие опалубку конструкции, саму опалубку и жесткость всей системы, правильность установки пробок и закладных деталей, плотность щитов и стыков между ними, поверхности опалубки и их положение относительно проектных осей. Смещение осей опалубки допускается не более: для фундаментов - 15 мм, стен и колонн - 8 мм, балок, прогонов и арок - 10 мм. Отклонение от вертикали или проектного наклона плоскостей опалубки на 1 м высоты не должно быть более 5 мм, а на всю высоту не более: для фундаментов - 15 мм, для стен и колонн высотой до 5 м - 10 мм, более 5 м - 15 мм, для балок и арок - 5 мм.


Установка в рабочее положение подъемно- и объемно-переставной, скользящей, горизонтально-перемещаемой (катучей), пневматической опалубок должна производиться в соответствии с инструкциями и технологическими правилами на их сборку.     

4. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРАВИЛА ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

     
Техника безопасности при опалубочных работах

Опалубку большей частью приходится устанавливать на высоте, поэтому при выполнении этой работы нужно строго соблюдать правила техники безопасности.


При подмащивании нужно применять подмости. Ни в коем случае нельзя их заменять временными опорами - ящиками, кусками бревен и др.


При работе на высоте более 1,5 м без ограждений плотники должны быть обеспечены предохранительными поясами с карабинами.


Работа по возведению опалубки на одной вертикали на двух ярусах не разрешается. Работа на одной вертикали разрешается лишь при устройстве навесов, которые защищают работающих ниже рабочих.


Рабочие места по устройству опалубки должны быть очищены от мусора, отходов материалов и др. и, кроме того, хорошо освещены.


Работа на перекрытии допускается в том случае, когда имеющиеся в них отверстия ограждены на высоту не менее 1 м.


Открытые проемы в стенах, находящиеся на одной отметке с перекрытием, на котором ведутся работы по установке опалубки, должны быть ограждены.


Щиты, доски следует укладывать так, чтобы острия гвоздей были обращены вниз. 


Охрана труда. Опалубочные работы должны выполняться со строгим соблюдением правил техники безопасности, предусмотренных нормативными документами и технологической картой. В зависимости от вида опалубки к сборке, разборке и демонтажу ее допускаются лица не моложе 18 лет, имеющие квалификацию плотника, слесаря, монтажника, или лица, прошедшие курсовое обучение по соответствующей программе, сдавшие экзамены и имеющие удостоверение на право производства соответствующих работ.


Сборку опалубки высотой более 2 м следует производить с подмостей и лесов. Расстояние между настилами по высоте должно составлять 1,8-2,0 м. На каждом ярусе лесов устанавливается ограждение высотой 1,1 м. На выполненном участке опалубки, а также на ее элементах следует размещать материалы и оборудование в соответствии с технологической картой, не допуская превышения расчетных значений нагрузок.


При сборке опалубки на высоте более 1,3 м по периметру перекрытия или рабочего настила необходимо устраивать ограждение. Приступать к разборке опалубки следует после установления фактической величины прочности бетона в конструкции. Разборка должна выполняться в порядке, при котором после отделения частей опалубки и оборудования обеспечивается, устойчивость и сохранность остающихся элементов. Поддерживающие леса в опалубке перекрытия, балок, арок следует разбирать от середины пролета к опорам. Если пролет указанных конструкций превышает 3 м, то после снятия опалубки необходимо установить поддерживающие стойки безопасности и затем производить дальнейшую ее разборку. Опалубку монолитных конструкций пролетом более 8 м можно разбирать только после письменного разрешения главного инженера строительной организации. По мере разборки элементы опалубки должны спускаться вниз и укладываться в штабеля, а гвозди вытаскиваться или загибаться.


При проектировании опалубочных работ определяются технико-экономические показатели, которые характеризуют эффективность принятого типа опалубки.


ОСНОВНЫЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.

1. При производстве строительно-монтажных работ пожарную безопасность на участке производства работ и на рабочих местах следует обеспечивать в соответствии с требованиями "Правил пожарной безопасности при производстве строительно-монтажных работ ППБ-01-03", утвержденных ГУГПС МВД России.


2. Лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, несут уголовную, административную, дисциплинарную или иную ответственность в соответствии с действующим законодательством.


3. Ответственным за пожарную безопасность на строительном объекте назначается приказом лицо из числа ИТР организации, производящей работы.


4. Все рабочие, занятые на производстве, должны допускаться к работе только после прохождения противопожарного инструктажа и дополнительного обучения по предупреждению и тушению возможных пожаров.


5. На рабочих местах должны быть вывешены таблички с указанием номера телефона вызова пожарной охраны и схемы эвакуации людей в случае пожара.


6. На месте ведения работ должны быть установлены противопожарные посты, снабженные пожарными огнетушителями, ящиками с песком и щитами с инструментом, вывешены предупредительные плакаты. Весь инвентарь должен находиться в исправном состоянии.


7. На территории запрещается разведение костров, пользование открытым огнем и курение.


8. Курить разрешается только в местах, специально отведенных и оборудованных для этой цели.


9. Электросеть следует всегда держать в исправном состоянии. После работы необходимо выключить электрорубильники всех установок и рабочего освещения, оставляя только дежурное освещение и рабочее оборудование, участвующее в непрерывном цикле, с дежурным электриком.


10. Участки работ, рабочие места и проходы к ним в темное время суток должны быть освещены в соответствии сГОСТ 12.1.046-85. Освещенность должна быть равномерной, без слепящего действия приборов на работающих. Производство работ в неосвещенных местах не допускается.


11. Рабочие места и подходы к ним требуется содержать в чистоте, своевременно очищая их от мусора.


12. Наружные пожарные лестницы и ограждение на крыше должны содержаться в исправном состоянии.


13. Запрещается загромождать проезды, проходы, подъезды к местам расположения пожарного инвентаря, воротам пожарной сигнализации.


14. Сети противопожарного водопровода должны находиться в исправном состоянии и обеспечивать требуемый по нормам расход воды на нужды пожаротушения. Проверка их работоспособности должна производиться не реже двух раз в год (весной и осенью).


15. Для отопления мобильных (инвентарных) зданий должны использоваться паровые и водяные калориферы и электронагреватели заводского изготовления.


16. Сушка одежды и обуви должна производиться в специально приспособленных для этой цели помещениях с центральным водяным отоплением либо с применением масляных обогревателей.


17. Запрещается сушить обтирочные и другие материалы на отопительных приборах. Промасленную спецодежду и ветошь, тару из под легковоспламеняющихся веществ необходимо хранить в закрытых ящиках и удалять их по окончании работы.


18. Запрещается ставить на базе машины, имеющие течь топлива или масла, и с открытой горловиной топливного бака.


19. Запрещается хранить на стройплощадке запасы топлива и масел, а также тары из под них вне топливо- и маслохранилищ.


20. Мыть детали машин и механизмов топливом разрешается только в специально предназначенных для этого помещениях.


21. Пролитые топливо и масло необходимо засыпать песком, который затем следует убрать.


22. Электросварочная установка на время работы должна быть заземлена.


23. Над переносными и передвижными электросварочными установками, используемыми на открытом воздухе, должны быть сооружены навесы из негорючих материалов для защиты от атмосферных осадков.


24. Рабочие и ИТР, занятые на производстве, обязаны:


- соблюдать на производстве требования пожарной безопасности, а также соблюдать и поддерживать противопожарный режим;


- выполнять меры предосторожности при пользовании опасными в пожарном отношении веществами, материалами, оборудованием;


- в случае пожара сообщить о нем в пожарную охрану и принять меры к спасению.
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