В [наименование суда, в который подается иск]

Истец: [наименование истца, место нахождения]

Ответчик: [Ф. И. О., место жительства]

Исковое заявление
о взыскании задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг с собственника жилого помещения

[Ф. И. О.] - Ответчик, является собственником жилого помещения, расположенного по адресу [вписать нужное] (далее - квартира).

На протяжении длительного времени Ответчик не исполняет обязанность по внесению платы за жилое помещение и коммунальные услуги. Задолженность за период с [месяц, год] по [месяц, год] составляет [сумма] рублей, из них - основной долг - [сумма] рублей и пени - [сумма] рублей.

Ответчику неоднократно направлялись предписания с требованием погасить задолженность: N [значение] от [число, месяц, год]; N [значение] от [число, месяц, год]; N [значение] от [число, месяц, год].

В соответствии с положениями Жилищного кодекса РФ обязанность по внесению платы за жилое помещение и коммунальные услуги возникает у собственника жилого помещения с момента возникновения права собственности на жилое помещение.

Плата за жилое помещение и коммунальные услуги вносится ежемесячно до десятого числа месяца, следующего за истекшим месяцем, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом.

Статьей 309 Гражданского кодекса РФ установлено, что обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона.

На основании изложенного и, руководствуясь ст.ст. 153, 154, 155 ЖК РФ, ст. 309 ГК РФ, ст.ст. 131, 132 ГПК РФ, прошу:

Взыскать с [Ф. И. О.] задолженность по оплате жилого помещения и коммунальных услуг за период с [месяц, год] по [месяц, год] в размере [сумма] рублей, из них - сумма основного долга - [сумма] рублей и пени - [сумма] рублей.

Приложение:

1. Копия искового заявления.

2. Квитанция об уплате государственной пошлины.

3. Копия лицевого счета ответчика.

4. Расчет взыскиваемой суммы.

5. Доверенность на представителя.

[Подпись представителя истца]

[Число, месяц, год]

