  

ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА (ТТК)

ОБЛИЦОВКА ФАСАДОВ ПЛИТКАМИ ИЗ ПРИРОДНОГО КАМНЯ

1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

           

Типовая технологическая карта разработана на облицовку фасадов плитками из природного камня.

           

           

Указания по облицовке ранее выложенных стен
Облицовка фасадов зданий в зависимости от архитектурного решения может быть сплошной, когда облицовывают все поверхности, или частичной, когда облицовывают только отдельные элементы фасадов: цоколи, пояски, наличники, карнизы и др.


Чтобы правильно установить на различных участках фасада изготовленные на заводах облицовочные изделия, все работы при облицовке необходимо выполнять в соответствии со специальными рабочими чертежами. В состав чертежей на облицовку обычно входят:


а) спецификации на облицовочные изделия для каждого участка фасада, по которым можно составить ведомость-спецификацию потребного количества изделий различных типов и размеров;


б) монтажные (маркировочные) чертежи фасадов, на которых указаны ряды облицовки, типы и количество изделий для каждого ряда, типы архитектурных деталей и порядок их установки;


в) рабочие чертежи на отдельные архитектурные детали и конструкции их крепления к кладке.


Перед тем как приступить к облицовке готовой стены, необходимо провесить (выверить) ее плоскость, чтобы определить положение лицевой поверхности облицовки и при необходимости выровнять ее в отдельных местах, где есть большие впадины или бугры. Обнаруженные бугры срубают, а впадины заделывают цементным раствором.


Провешивание стен делают раздельно по каждому участку, ограниченному горизонтальными, выступающими за плоскость фасада поясками, например между цоколем и пояском над вторым и третьим этажами или между пояском и карнизом. Провешивание (рис.1) начинают с разметки проектных отвесных осевых линий облицовываемых поверхностей: осей пилястр, проемов и выступов. Отвесные линии наносят на всю высоту здания от карниза до цоколя. Вначале провешивают наружные углы и плоскости стен, а затем откосы проемов.

           


Рис.1. Схема провешивания стен перед наружной облицовкой:

схема натяжения проволок и расположения отвесов (цифры 1, 2, 3 и т.д. обозначают точки установки отвеса; 
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 - точки закрепления горизонтальной проволоки)

После провешивания к стенам прикрепляют маячные вертикальные рейки-порядовки, располагая их на расстоянии 10-15 м друг от друга, и на них делают разметку всех рядов облицовки, учитывая намеченные горизонтальные линии поясков, перемычек и т.п. Одновременно устанавливают горизонтальные разбивочные порядовые рейки 1 с размеченными вертикальными швами между плитами облицовки. Рейки укрепляют на костылях 4. Таким образом, с помощью вертикальных маячных и горизонтальных реек определяют положение каждой плиты облицовки.


Если готовые поверхности стен облицовывают плитами, прикрепляемыми к стене раствором, то подготовка поверхностей завершается очисткой их от пыли, промывкой водой и частичным выравниванием. Если же облицовочные плиты крепят к стене специальными скобами или крючками, то до начала облицовки заделывают в стену детали крепления и проверяют правильность их заделки.


Подготовка облицовочных изделий к установке заключается в том, что их перед началом работ сортируют и комплектуют по маркам, номерам и рядам облицовки в соответствии с маркировкой на монтажной схеме.


При сортировке облицовочные плиты подбирают по тону окраски и размерам. Разнотонность плит облицовочной поверхности не должна быть заметна с расстояния 10 м. Плиты должны иметь ровные лицевые поверхности без искривлений, отбитых углов, щербин на ребрах и других дефектов, искажающих их поверхность. Трещины на лицевой поверхности плит не допускаются.


КЛАДКА СТЕН С ОБЛИЦОВКОЙ ПЛИТАМИ

Облицовку можно выполнять одновременно с кладкой стен или после их возведения.


При сплошной облицовке, выполняемой одновременно с кладкой, облицовочные плиты защемляют в кладке прокладными рядами, крупноразмерные, например, бетонные плиты - скобами, зажимаемыми рядами кладки. При частичной облицовке стен архитектурные детали устанавливают одновременно с кладкой, а плоскости стен, как правило, облицовывают после завершения кладки. В этом случае облицовку закрепляют скобами, крюками и другими способами, указанными в проекте, за заложенные в кладку в процессе ее возведения петли, скобы, стержни и другие детали.

           

Облицовка одновременно с кладкой
Перед началом кладки стен с одновременной облицовкой их крупноразмерными плитами подготавливают горизонтальную поверхность основания. На эту поверхность раскладывают слой раствора. На углах стен помещают маячные облицовочные плиты и натягивают шнур-причалку, по которой устанавливают на высоту одного ряда все промежуточные плиты, и проверяют правильность их установки отвесом и уровнем, после чего выполняют кирпичную кладку стены на высоту установленного ряда плит. Далее процесс повторяют.


При облицовке плитами из природного камня (рис.2, а) плиты ряда соединяют между собой пиронами 2, скобами или пластинчатыми крюками, заделываемыми в торцовые пазы плит. Плиты из природного камня закрепляют металлическими анкерами 1, а бетонные плиты крепят к кладке за петли проволочными анкерами.
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Рис.2. Кладка стен с одновременной облицовкой плитами:

а - из природного камня, б - силикатным или керамическими; 1 - анкер, 2 - пирон, 3 - кирпич, 4 - прислонные облицовочные плиты, 5 - прикладной ряд плит

Кладку стен с одновременной облицовкой их керамическими или силикатными плитами (рис.2, б), закрепляемыми с помощью прокладных рядов, выполняют в такой последовательности. После прокладного ряда 5 сначала выставляют ряд облицовочных прислонных плит 4, затем возводят кладку стены до уровня верха прислонных плит и вновь укладывают прокладной ряд облицовки.


Горизонтальные швы между верхом крупноразмерных прислонных плит и прокладными плитами оставляют незаполненными. Их заполняют и расшивают после полной загрузки кладки и ее осадки.


При кладке с облицовкой рабочие места каменщиков организуют по обычной схеме. Отличие состоит лишь в том, что рядом с пакетами стеновых материалов устанавливают пакеты облицовочных материалов. Детали крепления облицовки располагают у пакетов облицовочных материалов со стороны транспортной зоны.

           

Облицовка выложенных стен
Плитами из природного камня облицовывают отдельные участки фасада - цоколь, вход в здание и др.


До начала работы поверхности стен, подлежащих облицовке, проверяют отвесом, срубают неровности. На тыльной стороне облицовочных плит выполняют насечку, обеспечивающую лучшее сцепление с раствором. На верхней и торцовой гранях плит сверлят гнезда и вырубают борозды для установки анкеров, которыми плиты прикрепляют к стене (рис.2).


Облицовку стен ведут в следующем порядке: 


первый ряд плит устанавливают по причалке насухо; 


между стеной и установленными плитами помещают деревянные клинья, выверяя каждую плиту по уровню и отвесу; 


в стене просверливают гнезда для заделки в них анкеров;


каждую облицовочную плиту закрепляют тремя анкерами; зазор между стеной и закрепленным рядом облицовки заполняют раствором, оставляя не заполненную раствором пазуху глубиной до 1 см ниже верхней кромки.


В таком же порядке устанавливают следующий ряд плит.

           

Указания по облицовке плитами из естественного камня
Плитами из естественного камня облицовывают фасады монументальных жилых и общественных зданий. Чаще всего эти плиты используют для облицовки только отдельных частей зданий (цоколей, углов, карнизов, откосов оконных, дверных проемов и др.). Плиты подготовляют к установке в специальных мастерских, оборудованных необходимыми станками и приспособлениями. В них пробивают пазы и гнезда для креплений и маркируют готовые детали. Руководствуясь рабочими чертежами, плиты сортируют, устраняют имеющиеся на них дефекты.


Облицовочные плиты из естественного камня изготовляют с различной степенью обработки поверхности, назначаемой проектом. От этого, в свою очередь, зависит способ установки плит и заделки швов между ними.


При шлифованной, точечной и бороздчатой фактурах поверхности облицовки толщина швов между плитами должна быть не более 5 мм. В этом случае детали устанавливают на слой раствора, а швы обрабатывают расшивкой. Эти же способы применяются и при обработке лицевой поверхности плиты под "скалу".


Цокольные облицовочные плиты опирают на обрезы ленточных фундаментов (рис.3, а), ширина которых должна на 3 см превышать толщину облицовки вместе с отступом от стены. При столбчатых фундаментах (рис.3, б) плиты цокольной облицовки устанавливают на уширенную рандбалку 4. Рандбалкой называют железобетонную балку, которая опирается своими концами на столбчатые фундаменты и передает на них нагрузку от стены здания.
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Рис.3. Установка плит облицовки цоколя:

а - при ленточных фундаментах, б - при столбчатых фундаментах (на рандбалках);

1 - гранит, 2 - гидроизоляция, 3 - отступ от стены, 4 - рандбалка или бетонный блок

Крепят плиты к облицовываемой конструкции и скрепляют их друг с другом при помощи металлических крюков, костылей, якорей, скоб и пиронов.


Крепление облицовочных плит из природного камня якорями или Т-образными костылями (рис.4), которые заделывают в гнезда, пробитые в конструкциях, применяют при облицовке тяжелыми плитами, прочно скрепляемыми с основанием. Гнезда в стенах высверливают электросверлом или выбивают пневматическим инструментом по ходу облицовки в соответствии с размещением гнезд в устанавливаемых плитах. Концы креплений должны быть завершены или загнуты, заделаны в раствор и расклинены в гнездах стальными клиньями.
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Рис.4. Крепление облицовочных плит из природного камня Т-образными костылями:

1 - Т-образный костыль, 2 - стальные клинья, 3 - цементный раствор, 4 - выступающие части Т-образных костылей, 5 - клинья для временного крепления, 6 - гнезда

При облицовке колонн (круглых, многогранных и квадратных) применяют крюки 2, которые крепят к вертикальным стержням 4, укрепляемым хомутами 1 вокруг тела колонны (рис.5, а), или к горизонтальным металлическим хомутам 1, укладываемым в бороздах 5 тела колонны (рис.5, б). Все крепления (за исключением пиронов 3 и Т-образных костылей) должны быть выполнены заподлицо с верхними кромками плит. Концы креплений, входящих в гнезда плит и стен, заделывают раствором: при мраморных облицовках - смешанным раствором на обычном и белом цементе состава 1:1:6 или на белом цементе состава 1:3. Для всех других пород камня можно применять растворы на обычном цементе.
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ИНСТРУКЦИЯ 
по охране труда и технике безопасности для облицовщика-плиточника
Настоящая инструкция по охране труда распространяется на облицовщика-плиточника, занятого выполнением простых работ по облицовке керамическими, стеклянными, асбоцементными и другими плитками.


I. Общие требования охраны труда
К выполнению облицовочных работ допускаются лица не моложе 18 лет.


Облицовщику-плиточнику следует помнить, что вследствие невыполнения требований, изложенных в инструкции по охране труда, распорядка дня, при проведении облицовочных работ могут возникнуть опасности:


- падения с высоты;


- поражения электрическим током;


- отравления парами растворителей;


- травмирования острозаточенным инструментом.


Рабочее место должно быть организовано в соответствии с картами трудовых процессов и требованиями настоящей инструкции, содержаться в чистоте. В опасных местах размещаются плакаты и надписи по ТБ.


Облицовщик - плиточник обязан:

- выполнять только ту работу, которая ему поручена руководителем работ;


- использовать леса и подмости после их испытания и проверки;


- выполнять требования предупредительных знаков;


- содержать рабочее место в чистоте;


- курить и использовать открытый огонь только в отведенных для этой цели местах.


II. Требования безопасности перед началом работы  

Облицовщик - плиточник обязан:

- получить инструктаж по ТБ в случае изменения вида работы и условий труда;


- надеть спецодежду и индивидуальные средства защиты;


- осмотреть и подготовить рабочее место, освободить проходы;


- проверить освещенность рабочего места;


- проверить исправность лесов, подмостей, инструмента, наличие ограждений опасных зон;


- проверить надежность закрепления облицовываемой конструкции;


- в помещении отключить отрытые действующие электропроводки;


III. Требования безопасности во время работы  

Облицовщик - плиточник обязан:

- насечку бетонных или гладких кирпичных поверхностей осуществлять с обязательным использованием защитных очков с небьющимися стеклами и рукавиц;


- операции по подколке, надрезке и сверлению плиток выполнять только исправными инструментами и приспособлениями;


- доставку материалов, раствора и мастик на рабочие места осуществлять в инвентарной таре;


- производить доводку мастик, содержащих летучие растворители до требуемой вязкости только в специальных вентилируемых помещениях и вдали от открытого огня;


- хранить мастику в таре с плотно закрывающимися крышками;


- не допускать на рабочие места посторонних лиц.


Облицовщику - плиточнику ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- работать при неисправном или недостаточном освещении;


- не проходить и не находиться под поднятым грузом;


- работать без спецодежды и индивидуальных средств защиты;


- использовать для подмащивания посторонние предметы;


- работать неисправным инструментом;


- курить на рабочем месте;


- работать с приставных лестниц;


- подклинивать стойки лесов и подмостей обрезками досок, кирпичами и другими нештатными материалами и приспособлениями;


- пользоваться открытым огнем при осмотре тары из-под мастик.


IV. Требования безопасности по окончании работ  

Облицовщик-плиточник обязан:

- привести в порядок рабочее место, очистить инструмент и сдать его;


- убрать с лесов и подмостей оставшийся материал;


- отключить от сети применявшийся электрифицированный инструмент, выключить освещение;


- тщательно вымыть открытые участки кожи.


V. Требования к поведению рабочего при возникновении опасной ситуации
     
Аварийная обстановка может возникнуть вследствие:

- превышения допустимой нагрузки на леса;


- нарушения правил хранения мастик, содержащих летучие растворители;


- потери устойчивости лесов;


- поражения электрическим током;


- воспламенения паров растворителей.


Облицовщик-плиточник обязан:

- немедленно подать сигнал об опасности;


- принять меры по предотвращению аварии;


- покинуть рабочее место;


- сообщить о случившемся руководителю работ;


- при необходимости оказать доврачебную помощь пострадавшим.


6. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Работы по облицовке поверхностей плитами из природного камня ведет звено облицовщиков IV и III разрядов.
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СНиП 12-04-2002. Безопасность труда в строительстве. Ч.2. Строительное производство.


СНиП 23-02-2003. Тепловая защита зданий.


ГОСТ 12.1.044-89. ССБТ. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов. Номенклатура показателей и методы их определения.


ГОСТ 12.2.003-91. ССБТ. Оборудование производственное. Общие требования безопасности.


ГОСТ 12.3.009-76. ССБТ. Работы погрузочно-разгрузочные. Общие требования безопасности.


ГОСТ 12.3.033-84. ССБТ. Строительные машины. Общие требования безопасности при эксплуатации.


ГОСТ 11652-80. Винты самонарезающие с потайной головкой и заостренным концом для металла и пластмассы. Конструкция и размеры.


ГОСТ 31309-200.5. Материалы строительные теплоизоляционные на основе минеральных волокон. Общие технические условия.


ГОСТ 19904-90. Прокат листовой холоднокатаный. Сортамент. 


ГОСТ 24258-88. Средства подмащивания. Общие технические условия. 


ГОСТ 30244-94. Материалы строительные. Методы испытаний на горючесть.


ГОСТ 30402-96. Материалы строительные. Методы испытаний на воспламеняемость.


ГОСТ Р 51829-2001 Листы гипсоволокнистые. Технические условия. 


ТУ 1121-004-04001508-2003. Профили стальные, оцинкованные, тонкостенные. Технические условия.


ППБ 01-03. Правила пожарной безопасности в Российской Федерации.
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