Доверенность на совершение действий, связанных с государственной регистрацией прав на недвижимое имущество

	[место совершения доверенности]
	[число, месяц, год]


[Наименование организации, выдавшей доверенность] в лице [должность руководителя, Ф. И. О.], действующего на основании [вписать нужное], уполномочивает настоящей доверенностью

[Ф. И. О. лица, которому выдана доверенность], зарегистрированного(ую) по адресу: [вписать нужное], документ, удостоверяющий личность [наименование, серия, номер, кем и когда выдан],

представлять интересы [наименование организации] во всех государственных, административных и иных органах, организациях и учреждениях по вопросу государственной регистрации прав на [указать вид недвижимого имущества, характеризующие признаки], расположенного по адресу: [вписать нужное] (далее - недвижимое имущество), для чего доверенному лицу предоставляются следующие полномочия:

- получать или сдавать в Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по [вписать нужное территориальное подразделение] документы по государственной регистрации недвижимого имущества от имени доверителя;

- подписывать заявление о государственной регистрации, приостановлении государственной регистрации, прекращении регистрационных действий и другие документы;

- получать свидетельство о государственной регистрации права на недвижимое имущество;

- расписываться в получении документов;

- уплачивать все предусмотренные действующим законодательством платежи и сборы;

- обращаться с запросами о предоставлении сведений, содержащихся в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним, и получать документы по результатам рассмотрения соответствующих запросов;

- осуществлять иные полномочия, установленные действующим законодательством Российской Федерации, необходимые для выполнения настоящего поручения.

Доверенность выдана [с правом/без права] передоверия сроком на [вписать нужное].

Подпись лица, которому выдана доверенность [образец подписи] удостоверяю.

[должность руководителя] [подпись] [инициалы, фамилия]

М. П.

[Удостоверительная надпись нотариуса]

