     
     ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

Монтаж пресс-системы труб из нержавеющей стали Geberit Mapress

     
     

1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Типовая технологическая карта (ТТК) составлена на монтаж пресс-системы труб из нержавеющей стали Geberit Mapress.


ТТК предназначена для ознакомления рабочих и инженерно-технических работников с правилами производства работ, а также с целью использования при разработке проектов производства работ, проектов организации строительства, другой организационно-технологической документации.


2. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Пресс-соединения часто противопоставляют другим традиционным неразъёмным видам соединения металлических труб - пайке и сварке. Механическая прочность пресс-соединений создается за счёт совместной деформации трубы и фитинга, а герметичность обеспечивается обжатием специального резинового уплотнения внутри фитинга. Аргументы в пользу пресс-технологии - быстрый монтаж за счёт более простой подготовки труб к соединению, не требуется тяжёлое сварочное оборудование (для работы с которым к тому же нужна особая квалификация) и защитная амуниция для монтажника, нет риска термического повреждения окружающих предметов и нет пожароопасных работ.




Рис.1А. Пресс-система труб и фитингов из нержавеющей стали Geberit Mapress

Пресс-система труб и фитингов из нержавеющей стали Geberit Mapress в отличие от обычной стали, не подвержена коррозии, выдерживает высокие температуры и давление, не пропускает кислород и обладает низким коэффициентом линейного растяжения. Поэтому труба из "нержавейки" - практически универсальная, её можно использовать как для системы водоснабжения, так и отопления.


Система Geberit Mapress включает трубы и пресс-фитинги от 15 до 108 мм, изготовленные из нержавеющей стали. Технология производства Geberit обеспечивает точность геометрических размеров, отсутствие дефектов, чистую и ровную поверхность даже в зонах сварочных швов.


Монтаж системы Mapress прост и быстр, использование пресс-инструмента гарантирует надежность и качество соединений. При обжиме уплотнительное кольцо деформируется до определенной формы и еще плотнее прилегает к трубе и фитингу, обеспечивая герметичность. Прочность достигается за счет совместной деформации фитинга и трубы.


Наружные индикаторы обжима позволяют визуально проверить, все ли соединения опрессованы. Кроме того, если фитинг не обжат, то через углубления в кольце потечет вода.


Трубы и фитинги Mapress из нержавеющей стали универсальны, поскольку не подвержены коррозии и выдерживают высокие давление и температуру. Они могут применяться в системах водоснабжения, отопления, для технического и промышленного использования.


Скорость опрессовки в три-четыре раза выше, чем сварка трубы того же диаметра. Для монтажа пресс-систем не требуются огнеопасные операции - резка газом и сварка.


3. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ

Подготовка труб


Рассчитав, какой длины отрезок трубы нам нужен, отмеряем его с учётом размеров фитинга (рис.1).
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Рис.1. Расчет длины отрезка трубы - отмеряем его с учётом размеров фитинга

С помощью резака для труб отпиливаем нужный нам кусок трубы (рис.2).
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Рис.2. Резаком для труб отпиливаем нужный кусок трубы

Процесс не сложный, но требует некоторого времени, поскольку нержавеющая сталь - довольно жёсткий и твёрдый материал. Трубу можно резать несколькими способами: ножовкой с мелким зубом, трубными резаками, электрическими пилами. Инструменты должны быть пригодны для резки нержавеющей стали, чтобы исключить её повреждение. Запрещено использование принудительно охлаждаемых пил, абразивных кругов и резка газосварочным оборудованием.


Когда фрагмент трубы отпилен, готовим её к обжатию. На свежем срезе металла бывают острые края, зазубрины, которые могут повредить уплотнительное кольцо в пресс-фитинге. Поэтому трубу нужно обработать с помощью гратоснимателя.


Снимаем грат с внутренней (рис.3) и наружной (рис.4) сторон трубы.
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Рис.3. Снятие внутренней фаски
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Рис.4. Снятие наружной фаски

Теперь края среза гладкие, почти "скруглённые" и безопасные для фитинга (рис.5).
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Рис.5. Края среза трубы гладкие

С помощью специального шаблона и маркера ставим на трубе (в нашем случае она 15-миллиметровая) отметку, где должен будет находиться край фитинга (рис.6).
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Рис.6. Ставим на трубе отметку, где должен будет находиться край фитинга

Сам фитинг в предварительной обработке не нуждается и готов к монтажу. Трубы и фитинги Mapress изначально закрыты заглушками, защищающими внутренние части от повреждения и загрязнения (рис.7).
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Рис.7. Трубы и фитинги Mapress изначально закрыты заглушками

Снимаем с фитинга заглушку, чтобы можно было вставить трубу. Внутри фитинга видно уплотнительное кольцо (рис.8).
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Рис.8. Снимаем с фитинга заглушку

Необходимо визуально его проверить. Надеваем фитинг на трубу, аккуратно проворачивая его. Отметка маркером, сделанная нами ранее, подтверждает, что труба вошла до упора, как того требуют правила монтажа (рис.9).
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Рис.9. Надеваем фитинг на трубу

При правильном соединении отметка должна быть видна.


Обжатие пресс-фитингов


Готовим пресс-инструмент. Вставляем в него обжимные губки для монтажа 15-миллиметровых труб (рис.10) и фиксируем их.
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Рис.10. Готовим пресс-инструмент

Затем устанавливаем губки вокруг фитинга так, чтобы выступ фитинга с кольцом-уплотнением внутри попадал в углубление внутри губок (рис.11).
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Рис.11. Устанавливаем губки вокруг фитинга

Форма губок такова, что можно подвести их к трубе сбоку, сверху, снизу - как удобнее монтажнику. Нажимаем кнопку, и инструмент начинает обжимать фитинг. Он делает это самостоятельно - с усилием сжимает губки, и они особым образом деформируют фитинг и трубу (рис.12).
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Рис.12. Нажимаем кнопку, и инструмент начинает обжимать фитинг

Для качественного обжима нужно, чтобы губки полностью сомкнулись. Если процесс обжатия не завершён из-за отключения электричества, то снять губки с фитинга нельзя. Это - защита от неполного обжатия. Перед началом процесса обжатия надо проследить, чтобы в область прессования не попали части тела и одежда монтажника.


На обжатом фитинге видны характерные вдавленные следы от губок (рис.13, 14).
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Рис.13. На обжатом фитинге видны характерные вдавленные следы от губок
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Рис.14. Следы от губок

Совместная деформация трубы и фитинга делает их неразъёмными. Однако главного снаружи не видно: в процессе опрессовки уплотнительное кольцо в фитинге деформируется и плотно охватывает трубу, герметизируя соединение. Наружный пластиковый индикатор обжатия повреждён (рис.13) и снимается, как шелуха - в отличие от индикатора на ещё не обжатом раструбе. По этому индикатору легко определить, какое соединение обжато, какое - нет, хотя смонтированную систему всё равно следует проверить, заполнив её водой. Цвет пластикового индикатора обжатия обозначает также сталь, из которой изготовлен фитинг. Синий цвет индикатора на фитинге Geberit - это нержавеющая сталь.


В современных пресс-фитингах часто применяют системы защиты от случайного необжатия, и Geberit Mapress не исключение - в уплотнительном резиновом кольце сделаны углубления, через которые в необжатом фитинге течёт вода.


4. ТРЕБОВАНИЯ К КАЧЕСТВУ РАБОТ

Для монтажа нержавеющих пресс-систем необходим специальный режущий и пресс-инструмент, адаптированный под используемые фитинги и трубы. Работа с пресс-системой требует от монтажника аккуратного выполнения всех этапов работы: необходимо заранее продумывать последовательность монтажа и опрессовки трубопроводов.


5. ПОТРЕБНОСТЬ В МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РЕСУРСАХ

Для работы понадобятся: измерительные инструменты (рулетка, линейка); маркер для отметок на трубах; шаблон-калибратор, позволяющий точно отметить на трубе, как глубоко она войдет в фитинг; резак для труб; гратосниматель; электрический пресс-инструмент с насадками нужного диаметра, сертифицированный для работы с трубами данной марки.


6. ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНА ТРУДА

6.1. При и монтаже пресс-системы труб из нержавеющей стали необходимо соблюдать правила техники безопасности, установленные СНиП 12-03-2001 "Безопасность труда в строительстве. Часть 1. Общие требования", и др. действующими нормативными документами по охране труда. При работе с приспособлениями и инструментами необходимо руководствоваться специальными инструкциями по их эксплуатации.


6.2. К работе по монтажу трубопроводов допускаются лица не моложе 18 лет, предварительно прошедшие медицинское освидетельствование, специальное обучение, вводный инструктаж по технике безопасности, пожарной безопасности и инструктаж непосредственно на рабочем месте, а также сдавшие экзамены специальной комиссии. Допуск к производству работ оформляют записью в журнале инструктажа по технике безопасности и личной подписью получившего инструктаж.


6.3. Приступать к монтажу трубопроводов разрешается только при наличии проекта производства работ. В отдельных случаях (для нескольких объектов монтажа) проект производства работ может быть заменен технологической картой или указаниями по выполнению работ, в которых должны быть предусмотрены вопросы по технике безопасности.
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