
МОНТАЖ ВНУТРЕННИХ СТЕНОВЫХ ПАНЕЛЕЙ ЖИЛЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ЗДАНИЙ

     


ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

           

ГОСТ 12504-80* Панели стеновые внутренние бетонные и железобетонные для жилых и общественных зданий. Общие технические условия. 


ТУ 5832-025-08498991-2000 Панели стеновые внутренние надземных этажей и теплого чердака железобетонные для жилых домов серии "Волга-В". 


ТУ 5832-008-47569967-98 Панели диафрагм жесткости и внутренних стен железобетонные для жилых и общественных зданий. 


ГОСТ 28013-98* Растворы строительные. Общие технические условия.  


Государственные стандарты и технические условия на внутренние стеновые панели и другие материалы, предусмотренные проектом. 


СНиП 3.03.01-87 Несущие и ограждающие конструкции. 


СНиП 3.01.01-85* Организация строительного производства.


Монтаж стеновых панелей должен осуществляться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.01.01-85*, СНиП 3.03.01-87, ППР, технологических карт, схем операционного контроля качества СМР и другой технологической документации системы управления качеством СМР, действующей в предприятии. 


Работы по монтажу стеновых панелей должны выполнять строительные организации, получившие в установленном порядке соответствующие лицензии на их производство. 


Работы по монтажу стеновых панелей должны выполняться квалифицированным персоналом, прошедшим специальную подготовку и обладающими надлежащими навыками по монтажу строительных конструкций. 


При производстве работ по монтажу стеновых панелей должно быть обеспечено соблюдение строительных норм и правил, проекта и ППР. 


Работы по монтажу стеновых панелей должны производиться по утвержденному проекту производства работ (ППР). 


	
	
	

	Контролируемые операции
	Состав и средства контроля
	Документация

	Подготовительные работы
	Проверить: 

- наличие проекта, ППР, технологических карт, схем операционного контроля качества; 

- завершение и надлежащее оформление предшествующих монтажных работ по устройству фундамента или опорных конструкций для внутренних стеновых панелей (наличие актов освидетельствования скрытых работ, геодезических исполнительных схем и другой приемо-сдаточной документации); 

- наличие паспортов и полноту содержащихся в них данных на поступившие на строительную площадку стеновые панели, соответствие их требованиям проекта; маркировку панелей и наличие штампа ОТК; 

- внешним осмотром сохранность и отсутствие недопустимых дефектов внешнего вида на поступивших изделиях и материалах; очистку опорных поверхностей от загрязнений; разметку панелей и разбивку опорных поверхностей.
	


Проект, ППР, схемы операционного контроля качества 

Акт приемки, акты освидетельствования скрытых работ, исполнительные схемы 

Паспорта

	Монтаж внутренних стеновых панелей
	Контролировать: 

- соблюдение заданной ППР (технологической картой) технологии монтажа внутренних стеновых панелей; 

- установку стеновых панелей в проектное положение; 

- качество заделки стыков, качество сварочных и антикоррозионных работ.
	


Общий и специальный журналы работ 

Исполнительные схемы

	Приемка
	Проверить: 

- соответствие фактического положения стеновых панелей требованиям проекта и нормативных документов; 

- соответствие качества сварочных и антикоррозионных работ, а также работ по замоноличиванию стыков требованиям проекта и нормативных документов; 

- составление и надлежащее оформление приемо-сдаточной документации.
	


Общий и специальный журналы работ 

Акты приемки 

Акты освидетельствования скрытых работ, исполнительные схемы

	ВХОДНОЙ И ОПЕРАЦИОННЫЙ КОНТРОЛЬ осуществляют: 

мастер (прораб), лаборант (инженер), геодезист - в процессе выполнения работ 

ПРИЕМОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ОСУЩЕСТВЛЯЮТ:

прораб (мастер), представители технадзора заказчика 

КИП: линейка и рулетка измерительные металлические, рейка-отвес, нивелир, теодолит и другие геодезические и лабораторные приборы и инструмент.


Проект производства работ по возведению зданий и сооружений наряду с проектными решениями, предусмотренными общими требованиями СНиП 3.01.01-85*, должен также содержать: 


- последовательность установки конструкций; 


- степень укрупнения конструкций; 


- мероприятия, обеспечивающие требуемую точность установки конструкций;


- мероприятия, обеспечивающие пространственную неизменяемость конструкций в процессе их укрупнительной сборки и установки в проектное положение; 


- мероприятия, обеспечивающие устойчивость конструкций и частей здания (сооружения) в процессе возведения; 


- безопасные условия труда. 


Совмещенный монтаж конструкций следует производить по ППР, содержащему порядок совмещения работ, взаимоувязанные схемы монтажных ярусов и зон, графики подъемов конструкций. 


Запрещается осуществление строительно-монтажных работ без утвержденного проекта производства работ. Не допускаются отступления от решений проектов производства работ без согласования с организациями, разработавшими и утвердившими их. 


Производству работ по монтажу наружных стеновых панелей должны предшествовать: 


- входной контроль проектно-сметной документации; 


- разработка проектов производства работ как на возведение здания, так и на выполнение отдельных видов работ, разработка технологических карт и схем операционного контроля качества СМР на выполнение отдельных видов работ (с использованием соответствующей типовой документации); 


- проверка неизменности положения знаков разбивочной сети здания (сооружения); выполнение геодезических работ по созданию внутренней разбивочной сети здания (сооружения); детальные разбивочные работы на исходном и монтажном горизонтах; 


- завершение и надлежащее оформление предшествующих строительно-монтажных работ; 


- завоз и складирование панелей и других комплектующих материалов; 


- входной контроль поступивших на строительную площадку панелей и комплектующих материалов; 


- изучение инженерно-техническим персоналом проектной и технологической документации, обучение мастеров и рабочих передовым методам труда. 


При входном контроле рабочей документации должна производиться проверка ее комплектности и достаточности содержащейся в ней технической информации для производства монтажных работ по возведению жилых и общественных зданий.


Входной контроль качества стеновых панелей и комплектующих материалов должен предотвратить поступление на монтаж изделий и материалов, не отвечающих требованиям проекта и нормативных документов. 


Входной контроль должен осуществляться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.01.01-85*, СНиП 3.03.01-87, требованиями стандартов, технических условий, ППР и другой технологической документации, действующей в предприятии в системе управления качеством. 


На строительной площадке в процессе входного контроля: 


необходимо проверить наличие сопроводительной документации (документов о качестве, паспортов, сертификатов) и полноту содержащихся в них данных; 


по имеющейся сопроводительной документации, маркировке, необходимо убедиться в соответствии поступивших панелей и других комплектующих материалов требованиям проекта; 


необходимо проверить наличие штампа ОТК на панелях; 


необходимо путем внешнего осмотра проверить отсутствие недопустимых дефектов внешнего вида у панелей и других материалов; 


необходимо провести предусмотренные регламентом входного контроля испытания панелей и комплектующих материалов. 


Участие во входном контроле тех или иных служб предприятия или сторонних организаций должно быть регламентировано документами системы управления качеством, действующей в предприятии. 


Основные технические требования к наружным стеновым панелям, которым должны отвечать поступившие на строительную площадку панели, приведены в настоящем альбоме в СОКК "Входной контроль качества сборных бетонных и железобетонных изделий и конструкций", технические требования к строительным растворам приведены в СОКК "Входной контроль строительных растворов" в альбоме часть I, выпуск 1. 


Требования к разбивочным геодезическим работам приведены в данном альбоме в СОКК "Геодезические работы на исходном горизонте" и СОКК "Геодезические работы на монтажном горизонте".


Состав и содержание решений по охране труда в проекте производства работ должен отвечать требованиямСНиП 12-03-2001 и СНиП 12-04-2002.


Перед началом выполнения строительно-монтажных работ на территории организации генеральный подрядчик (субподрядчик) и администрация организации, эксплуатирующая этот объект, обязаны оформить акт-допуск по форме приложения В к СНиП 12-03-2001. 


При монтаже сборных железобетонных элементов конструкций должны быть предусмотрены мероприятия по предупреждению воздействия на работников следующих опасных и вредных производственных факторов, связанных с характером работы: 


- расположение рабочего места вблизи перепада по высоте 1,3 м и более; 


- передвигающиеся конструкции, грузы; 


- обрушение незакрепленных элементов конструкций зданий и сооружений; 


- падение вышерасположенных материалов, инструмента; 


- опрокидывание машин, падение их частей; 


- повышенное напряжение в электрической цепи, замыкание которой может произойти через тело человека. 


Безопасность работ по монтажу сборных железобетонных конструкций от вышеперечисленных факторов должна быть обеспечена на основе выполнения содержащихся в организационно-технологической документации (ПОС, ППР и др.) следующих решений по охране труда: 


- определение марки крана, места установки и опасных зон при его работе; 


- определение последовательности установки конструкций; 


- обеспечение устойчивости конструкции и частей здания в процессе сборки. 


На участке (захватке), где ведутся монтажные работы, не допускается выполнение других работ и нахождение посторонних лиц. 


При возведении зданий и сооружений запрещается выполнять работы, связанные с нахождением людей на одной захватке (участке) на этажах (ярусах), над которым производится перемещение, установка и временное закрепление элементов сборных конструкций. 


Монтаж конструкций каждого вышележащего этажа многоэтажного здания следует производить после проектного закрепления всех установленных монтажных элементов и достижения бетоном (раствором) замоноличенных стыков несущих конструкций прочности, указанной в ППР, после освидетельствования или приемки ранее выполненных скрытых работ или ответственных конструкций.


Ранее выполненные скрытые работы подлежат освидетельствованию с составлением актов по форме, приведенной в приложении 6 СНиП 3.01.01-85*. Акт освидетельствования скрытых работ должен составляться на завершенный процесс, выполненный самостоятельным подразделением исполнителей. 


Освидетельствование скрытых работ и составление акта в случаях, когда последующие работы должны начинаться после перерыва, следует производить непосредственно перед производством последующих работ. 


Ранее завершенные ответственные конструкции подлежат приемке в процессе строительства (с участием представителя проектной организации или авторского надзора) с составлением акта промежуточной приемки этих конструкций по форме, приведенной в приложении 7 СНиП 3.01.01-85*.


В процессе монтажа конструкций зданий или сооружений монтажники должны находиться на ранее установленных и надежно закрепленных конструкциях или средствах подмащивания. 


Запрещается пребывание людей на элементах конструкций во время их подъема и перемещения. 


Навесные монтажные площадки, лестницы и другие приспособления, необходимые для работы монтажников на высоте, следует устанавливать на монтируемых конструкциях до их подъема. 


Для перехода монтажников с одной конструкции на другую следует применять лестницы, переходные мостики и трапы, имеющие ограждения. 


Запрещается переход монтажников по установленным конструкциям и их элементам, на которых невозможно обеспечить требуемую ширину прохода. 


При выполнении монтажа ограждающих панелей необходимо применять предохранительный пояс совместно со страховочным приспособлением. Типовое решение должно быть указано в ППР. 


Не допускается нахождение людей под монтируемыми элементами конструкций до установки их в проектное положение. 


При необходимости нахождения работающих под монтируемыми конструкциями должны осуществляться специальные мероприятия, обеспечивающие безопасность работающих. 


Элементы монтируемых конструкций во время перемещения должны удерживаться от раскачивания и вращения гибкими оттяжками. 


Строповку конструкций необходимо производить средствами, удовлетворяющими требованиям СНиП 12-03-2001 и обеспечивающими возможность дистанционной расстроповки с рабочего горизонта в случаях, когда высота до замка грузозахватного средства превышает 2 м. 


До начала выполнения монтажных работ необходимо установить порядок обмена сигналами между лицом, руководящим монтажом, и машинистом. Все сигналы должны подаваться только одним лицом (бригадиром, звеньевым, такелажником-стропальщиком), кроме сигнала "Стоп", который может быть подан любым работником, заметившим явную опасность. 


Строповку монтируемых элементов следует производить в местах, указанных в рабочих чертежах, и обеспечить их подъем и подачу к месту установки в положении, близком к проектному. 


Запрещается подъем элементов строительных конструкций, не имеющих монтажных петель, отверстий или маркировки и меток, обеспечивающих их правильную строповку и монтаж. 


Очистку подлежащих монтажу элементов конструкций от грязи и наледи следует производить до их подъема. 


Монтируемые элементы следует поднимать плавно, без рывков, раскачивания и вращения. 


Поднимать конструкции следует в два приема: сначала на высоту 20-30 см, затем после проверки надежности строповки производить дальнейший подъем. 


При перемещении конструкций расстояние между ними и выступающими частями других конструкций должно быть по горизонтали не менее 1 м, по вертикали - не менее 0,5 м. 


Во время перерывов в работе не допускается оставлять поднятые элементы конструкций на весу. 


Установленные в проектное положение элементы конструкций должны быть закреплены так, чтобы обеспечивалась их устойчивость и геометрическая неизменяемость. 


Расстроповку элементов конструкций, установленных в проектное положение, следует производить после постоянного или временного их закрепления согласно проекту. Перемещать установленные элементы конструкций после их расстроповки, за исключением случаев использования монтажной оснастки, предусмотренных ППР, не допускается. 


До окончания выверки и надежного закрепления установленных элементов не допускается опирание на них вышерасположенных конструкций, если это не предусмотрено ППР. 


Запрещается выполнять монтажные работы на высоте в открытых местах при скорости ветра 15 м/с и более, при гололеде, грозе или тумане, исключающих видимость в пределах фронта работ.


Работы по перемещению и установке вертикальных панелей и подобных им конструкций с большой парусностью необходимо прекращать при скорости ветра 10 м/с и более.


Установку панелей внутренних стен следует производить, опирая их на выверенные относительно монтажного горизонта маяки. Прочность материала, из которого изготовлены маяки, не должна быть выше установленной проектом прочности на сжатие раствора, применяемого для устройства постели. 


Отклонения отметок маяков относительно монтажного горизонта не должны превышать ±5 мм. При отсутствии в проекте специальных указаний толщина маяков должна составлять 10-30 мм. Между торцом панели после ее выверки и растворной постелью не должно быть щелей. 


Стеновые панели устанавливают на слой цементного раствора, толщина которого и марка должны быть указаны в проекте. Как правило, цементный раствор расстилают выше уровня маяков на 5 мм. Подвижность раствора должна составлять 5-7 см по глубине погружения стандартного конуса, за исключением случаев, специально оговоренных в проекте. 


Применение раствора, процесс схватывания которого уже начался, а также восстановление его пластичности путем добавления воды не допускаются. 


После установки панели на растворную постель не допускается передвижка (рихтовка) ее по раствору. 


При отклонении от проектного положения панель должна быть приподнята краном, низ ее очищен от раствора, после чего она снова устанавливается на свежий раствор.


Конструкции крупнопанельных зданий монтируются свободным и ограниченно свободным методами. Метод монтажа зависит от конструкции применяемых при установке сборных элементов монтажных приспособлений. 


Монтажные приспособления для свободной установки элементов имеют регулируемые винтовые устройства, которые обеспечивают приведение элемента в процессе выверки в заданное положение, и устройства для закрепления его в этом положении. При этом контроль за точностью приведения элемента в заданное положение в процессе выверки осуществляется геодезическими оптическими приборами, отвесом, уровнем и т.п.


Монтажные приспособления для ограниченно свободной установки элементов содержат ограничивающие устройства (упоры), позволяющие в последней стадии установки элемента ограничить его движение в пределах заданного допуска. При этом отпадает необходимость в геодезической выверке элементов. Оснащение, применяемое при ограниченно свободной установке элементов, называется групповым. 


Установка панелей внутренних стен может производиться свободным и ограниченно свободным методами с применением соответственно индивидуального или группового монтажного оснащения. 


При применении индивидуального монтажного оснащения установка панелей внутренних стен выполняется так же, как и панелей наружных стен с однорядной разрезкой, т.е. низ панели устанавливается по рискам, относительно вертикали - по рейке-отвесу (рейке-уровню). Временное закрепление панелей производится с помощью подкосов, торцевых стоек или угловых связей.


Временное крепление панелей внутренних стен с помощью укороченного подкоса, закрепляемого в технологическом отверстии
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Временное крепление панелей внутренних стен с помощью регулируемой торцевой стойки или угловой связи
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Выверка внутренних стеновых панелей в поперечном направлении (из плоскости стены) осуществляется совмещением внутренней грани панели с установочными рисками на перекрытии, вынесенными от разбивочных осей, или с поверхностью упорной грани инвентарных шаблонов, ориентируемых по рискам установочной оси. Для повышения точности установки упорная грань шаблона должна быть на 50-100 мм приподнята над перекрытием, чтобы фиксировать панель не по ее нижней кромке, которая часто имеет сколы и наплывы бетона, а несколько выше, где она имеет относительно ровную поверхность. 


В продольном направлении панели устанавливаются путем совмещения риски, нанесенной на нижней кромке их внутренней грани и фиксирующей середину ее длины, с риской, нанесенной на перекрытии при геодезической разбивке осей и определяющей середину проектного шага поперечных осей.


Выверка внутренних стеновых панелей с помощью шаблонов
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При использовании группового оснащения монтаж на каждом этаже начинается с установки базового элемента. Установку базового элемента следует выполнять с повышенной точностью, так как погрешность в положении базового элемента через систему связей передается на последующие устанавливаемые элементы. 


Для установки низа панелей наиболее рациональным являются упоры, закрепляемые в отверстиях стальной ленты, предварительно уложенной на перекрытии. Расстояния между отверстиями в ленте точно соответствуют проектному шагу здания. При использовании этих упоров стальная лента укладывается на всю длину захватки (по две ленты на панель) с учетом равномерного распределения их по ширине пролета, а также исключения возможности прохождения через вырезы, которые могут иметь панели в нижнем сечении. Концы лент зажимаются в натяжных устройствах, закрепленных к плитам перекрытий с помощью специальных устройств. Винтами натяжных устройств ленты натягиваются и ориентируются относительно рисок базовых осей путем совмещения соответствующей риски или отверстия на ленте с риской базовой оси. В отверстия ленты устанавливают упоры и плотно закрепляют их зажимными винтами колодки. При этом упоры оказываются точно установленными относительно разбивочных осей здания. При использовании описанных упоров приведение в проектное положение низа устанавливаемой панели достигается доводкой монтажным ломиком грани панели до соприкосновения с плоскостью упора. По окончании монтажа панелей упоры снимаются, а лента скручивается. Использование стальной ленты позволяет исключить геодезическую разбивку поперечных осей. В этом случае на каждое монтируемое перекрытие достаточно перенести только базовые оси. 


Проектное положение базового элемента обеспечивается: 


- кондуктором-установщиком путем доведения верхней и нижней граней панели до соприкосновения с упорными устройствами кондуктора, выверенными предварительно относительно базовой оси; 


- установкой низа базового элемента по упорам, закрепленным на ленте и выверенным относительно базовой оси с выверкой верха элемента по вертикали с помощью отвеса или теодолита; 


- установкой низа панели непосредственно по рискам базовой оси и выверкой верха ее по вертикали с помощью отвеса или теодолита. 


При установке базовой панели особое внимание необходимо обращать на жесткость ее крепления, исключающего возможность смещения панели под действием нагрузок, возникающих в процессе монтажа остальных элементов. Для этого базовую панель сразу же после установки скрепляют постоянными связями с ранее установленными панелями наружных и внутренних продольных стен. После монтажа базовых элементов приступают к установке рядовых панелей поперечных стен. Точность установки рядовых панелей стен, а также приемы выполнения работ при использовании группового монтажного оснащения зависят от конструкции входящих в состав монтажного оснащения устройств, предназначенных для установки в проектное положение верха и низа элементов. Для установки низа панелей используют упоры, вилки или закладные штыри в сочетании с лунками. 


Для приведения в проектное положение верха панелей могут применяться горизонтальные связи (предложение ЦНИИОМТП Госстроя России), тяги, располагаемые по верху элементов (предложение Екатеринбургского филиала Индустройпроекта), или горизонтальные штанги-связи, пропускаемые через технологические отверстия панелей. Наличие постоянного размера между фиксирующими устройствами связей, штанг и тяг обеспечивает принудительное приведение верха панелей в проектное положение. При использовании указанных приспособлений выверка панелей по вертикали не производится. 


При монтаже поперечных стен с помощью горизонтальных связей конструкции ЦНИИОМТП последние навешиваются на верх панелей. Связи могут быть двусторонними и односторонними. Двусторонние связи применяются только в первом пролете после базового элемента, а односторонние - во всех остальных. Двусторонняя связь представляет собой трубу длиной, равной поперечному шагу здания, к каждому концу которой приварено по два хомута с подвижными и неподвижными упорами. У односторонней связи на одном конце имеются два таких же хомута, а на другом - хомут с планкой, имеющей отверстие для прохождения штыря ранее навешенной связи при их соединении. Посередине трубы имеется гнездо, куда вставляется ручка, с помощью которой связь поднимается и навешивается на панели. В комплект горизонтальных связей входит также поворотная рукоятка для вращения винта подвижного упора при временном закреплении панели. При помощи указанной ручки и рукоятки можно производить навеску и закрепление связей без лестниц-стремянок непосредственно с перекрытия. До начала работы все связи должны быть проверены. При проверке должно быть обращено внимание на соответствие проектного размера между гранью неподвижного упора, фиксирующего положение панели, и отверстием, служащим для соединения со следующей связью. Отклонение фактического размера от проектного не должно превышать величины, определяющей точность изготовления связей. 


Приведение верха панелей в проектное положение с помощью таких связей осуществляется следующим образом: один монтажник с помощью подъемной ручки, вставленной в специальное гнездо, поднимает двустороннюю связь на высоту панели и навешивает ее сначала на базовую панель, а затем на устанавливаемую. Места навески связей определяются проектом производства работ в зависимости от планировочного решения секций, входящих в монтажную захватку. Обязательным условием при определении мест навески является обеспечение створности связей по всей длине захватки. При навешивании верх панели должен зайти между зажимным устройством и неподвижным упором связи. Навешенную связь первый монтажник поддерживает с помощью подъемной ручки до тех пор, пока второй монтажник не закрепит панель. Для этого второй монтажник берет поворотную рукоятку, предназначенную для вращения винта зажимного устройства, закрепляет ее и вращением рукоятки плотно, без излишнего давления, поджимает панель к грани неподвижного упора. При соприкосновении грани панели с гранью упора панель считается приведенной в проектное положение и временно закрепленной. После закрепления панель расстроповывают и монтажники начинают подготовку к установке следующей панели. Таким образом монтируют все рядовые панели поперечных стен. Одновременно с установкой осуществляется постоянное закрепление панелей в соответствии с проектом. Для обеспечения пространственной жесткости и неизменяемости положения, установленных элементов постоянное закрепление не должно отставать от установки более чем на три пролета. Демонтаж оснащения осуществляется перед укладкой плит перекрытий после постоянного закрепления всех элементов на захватке. 


Аналогично монтируются панели стен с широким шагом при использовании облегченных связей, устанавливаемых по верху панелей. 


При монтаже поперечных стен с помощью штанг, пропускаемых через технологические отверстия панелей, используется комплект штанг, в который входят штанги, вкладыши, базовый и концевой замки. Технологические отверстия для прохождения горизонтальных штанг выполняются на заводе в процессе изготовления панелей. Отверстия располагаются на высоте 1,7-1,75 м от уровня перекрытия. Такое расположение отверстий позволяет монтажникам привести в проектное положение верх элемента непосредственно с перекрытия. Привязка отверстий должна обеспечивать их створность по всей длине захватки. Отверстия располагают по возможности ближе к середине панели с тем, чтобы в процессе установки панелей лучше обеспечить их устойчивость. До начала монтажа штангу необходимо проверить в собранном виде (два вкладыша и одна штанга). При проверке необходимо убедиться в соответствии проектному размеру расстояния между неподвижными фланцами. Величина отклонения не должна превышать точности изготовления, предусмотренной проектом. 


Приведение в проектное положение панелей с использованием таких штанг осуществляется следующим образом: до начала установки рядовых панелей в технологическое отверстие базового элемента вставляется вкладыш и с помощью базового замка закрепляется в нем. Проушина базового замка соединяется с концом одной из штанг, которые заранее разложены на перекрытии. После установки рядовой панели поперной стены в плане один из монтажников устанавливает вкладыш в технологическое отверстие и удерживает его, пока второй монтажник с другой стороны панели поднимает свободный конец штанги, соединяет зацепы штанги и вкладыша и вращением зажимной гайки прижимает фланец надвижной втулки к грани панели. Панель считается установленной в проектное положение и временно закрепленной, когда фланец плотно, без излишнего давления прижимается к грани панели. Демонтаж горизонтальных штанг рекомендуется производить после укладки пли перекрытий. В этом случае штанга будет являться дополнительным креплением, позволяющим снизить влияние укладки плит перекрытий. 


Парношарнирные тяги при монтаже поперечных стен используются в основном на домах с широким шагом поперечных стен. Тяги состоят из двух труб, один конец которых шарнирно прикреплен к струбцинам из швеллеров, а другой заканчивается пластиной с отверстием для соединения со смежными тягами. В зависимости от требований, предъявляемых к оснащению, на трубах тяг могут закрепляться откидные струбцины для крепления панелей наружных стен и перегородок. Навеска тяг на панели из-за большого веса осуществляется краном на складе перед подачей их на монтаж. До начала монтажа тяги должны быть предварительно проверены. При проверке наряду с исправностью отдельных узлов проверяется соответствие фактического расстояния между неподвижным упором и отверстием для соединения со смежными штангами проектному размеру. Установка панели поверху с использованием таких парношарнирных тяг осуществляется следующим образом: после установки панели в плане один монтажник, находясь на перекрытии, поочередно, с помощью специальных вилочных устройств, разводит на 90° трубы тяг, навешенных на ранее установленную панель, в это время второй монтажник, находясь на стремянке у ранее установленной панели, принимает конец разведенной трубы, заводит его в вилку струбцины, совмещает там соответствующие отверстия и устанавливает в них стопор. После соединения тяг панель считается окончательно установленной и временно закрепленной. Таким образом устанавливаются все панели несущих поперечных стен. 


Групповое оснащение применяется также для установки панелей поперечных стен при монтаже подвала. В состав оснащения в этом случае включаются обычно системы горизонтальных штанг или связей. Конструкция и расположение их по высоте элемента могут быть различны. 


Установка каждой панели осуществляется с помощью трех штанг. Две штанги располагаются по верху панелей и одна - по низу. В процессе монтажа панелей штанги соединяются между собой, образуя монтажно-контактную цепь. Использование таких штанг позволяет принудительно приводить панель в проектное положение, исключая при этом операцию выверки. 


При наличии системы штанг наиболее рациональна последовательность монтажа, при которой сначала с помощью штанг монтируются панели поперечных стен, а затем панели продольных стен. В этом случае для закрепления панелей продольных стен вместо подкосов можно использовать спаренные или откидные струбцины, навешенные на закрепленные панели поперечных стен или раздвижные скобы. Монтаж панелей поперечных стен начинается с установки базовых панелей, положение которых определяется ППР. Установка базовых панелей в плане осуществляется по установочным рискам, нанесенным на фундаментные блоки при геодезической разбивке осей. Установка по вертикали производится по теодолиту. При этом в вертикальное положение приводится не грань панели, а ее геометрическая ось. Для временного закрепления базовых панелей и приведения их в вертикальное положение используются телескопические подкосы со струбцинами. 


После монтажа базовых панелей приступают к установке рядовых панелей. Рядовую панель, поднятую краном, два монтажника принимают на высоте 30 см от уровня установки и, удерживая от поворота, опускают ее так, чтобы она на 3-4 см не дошла до поверхности растворной постели. В это время третий монтажник навешивает на панель и закрепляет нижнюю штангу-фиксатор. Затем поочередно навешивают верхние штанги. После закрепления верхними штангами панель опускается на растворную постель. При опускании панель сразу же принудительно занимает проектное положение в плане относительно поперечной оси здания. Обеспечение проектного положения достигается за счет строго калиброванных размеров штанг. Приведение в проектное положение низа панели относительно продольной оси может осуществляться или по рискам, или по шнуру непосредственно в момент опускания панели. 


После установки панели ее освобождают от стропов и стрела крана подается на склад за очередной панелью. Чтобы избежать возможного смещения верха установленных панелей, штанги рекомендуется демонтировать только после укладки плит перекрытий. 


После установки в проектное положение внутренних стеновых панелей и временного закрепления их подкосами осуществляется проектное закрепление внутренних и наружных стеновых панелей.


Сварка металлических соединений наружных и внутренних стеновых панелей должна выполняться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.03.01-87* и технологической документацией, утвержденной в установленном порядке (см. СОКК по сварке в альбоме часть II). 


Антикоррозионная защита закладных изделий и сварных соединений должна выполняться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.03.01-87*, СНиП 3.04.03-85 и технологической документацией, утвержденной в установленном порядке (см. в настоящем альбоме СОКК "Антикоррозионная защита закладных изделий и сварных соединений"). 


Герметизация стыков наружных стен должна выполняться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.03.01-87* и технологической документацией, утвержденной в установленном порядке (см. в настоящем альбомеСОКК "Герметизация стыков крупнопанельных жилых зданий"). 


Замоноличивание стыков наружных и внутренних стеновых панелей должно выполняться после проверки правильности установки панелей приемки соединений панелей в узлах сопряжений и выполнения антикоррозионного покрытия сварных соединений и поврежденных участков покрытия закладных изделий. Замоноличивание должно выполняться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.03.01-87* и технологической документацией, утвержденной в установленном порядке (см. в настоящем альбоме СОКК "Замоноличивание стыков и швов крупнопанельных жилых зданий"). При отсутствии в рабочих чертежах специальных требований предельные отклонения от проектного положения законченных монтажом панелей не должны превышать величин, приведенных в нижеследующей таблице.


	
	
	

	Параметр
	Предельные
отклонения
	Контроль (метод, объем, вид регистрации)

	Отклонение от совмещения ориентиров (рисок геометрических осей) в нижнем сечении панелей с установочными ориентирами (рисками геометрических или разбивочных осей)
	8
	Измерительный, каждая панель, геодезическая исполнительная схема

	Отклонение от вертикали верха плоскостей панелей несущих стен
	10
	Измерительный, каждая панель, геодезическая исполнительная схема


Отклонения на установку монтажных элементов, положение которых может измениться в процессе их постоянного закрепления и нагружения последующими конструкциями, должны назначаться в ППР с таким расчетом, чтобы они не превышали предельных значений после завершения всех монтажных работ. В случае отсутствия в ППР специальных указаний величина отклонения элементов при установке не должна превышать 0,4 предельного отклонения на приемку. 


Требуемая точность установки панелей наружных стен в проектное положение должна обеспечиваться детальными разбивочными работами (см. в данном альбоме СОКК "Геодезические работы на исходном горизонте" и "Геодезические работы на монтажном горизонте") и постоянным геодезическим (инструментальным) контролем точности выполнения монтажных операций, которые входят в технологический процесс монтажа наружных стеновых панелей (операционный контроль качества). 


Точность установки низа панелей, регламентируемая ППР, может достигаться: 


- доводкой их в проектное положение в несколько приемов с помощью регулируемых устройств (домкратов и т.п.). При этом контроль за точностью совмещения ориентиров осуществляется с помощью теодолитов, нитяного отвеса или шаблонов; 


- доводкой панелей в проектное положение с помощью ручного инструмента (монтажного ломика и т.п.) в несколько приемов и использовании для совмещения ориентиров шаблонов; 


- доводкой панелей в проектное положение с помощью ручного инструмента и визуальным контролем за совмещением ориентиров. При этом точность установки зависит от количества приемов установки. 


Точность установки верха панелей, регламентируемая ППР, может достигаться: 


- доводкой их в проектное положение в несколько приемов с помощью регулируемых монтажных приспособлений (подкосов, струбцин и т.п.). При этом контроль за вертикальностью верха плоскостей панелей осуществляется с помощью теодолита, рейки-отвеса, рейки-уровня и т.п.; 


- установкой верха панелей в заданное положение краном в один прием. При этом контроль за вертикальностью панелей производится с помощью отвеса. 


Положение наружных стеновых панелей по ходу монтажа должно фиксироваться на геодезических исполнительных схемах, остальные данные должны вноситься в журналы работ по монтажу строительных конструкций, сварочных работ, антикоррозионной защиты сварных соединений, замоноличивания монтажных стыков и узлов. 


Перечень элементов конструкций и частей зданий и сооружений, подлежащих исполнительной съемке, устанавливает проектная организация.


В рекомендуемый перечень исполнительных схем по элементам, конструкциям и частям зданий и сооружений согласно ГОСТ Р 51872-2002 входят: высотная исполнительная схема площадок опирания панелей и поэтажные исполнительные схемы многоэтажных зданий. 


Исполнительная геодезическая съемка элементов конструкций и частей зданий и сооружений должна выполняться после их окончательной установки и закрепления по проекту. 


Плановое и высотное положение элементов конструкций и частей зданий и сооружений при исполнительных съемках должно определяться от знаков внутренней разбивочной сети зданий и сооружения или ориентиров, которые использовались при разбивочных работах. 


Приемка выполненных работ по монтажу наружных стеновых панелей осуществляется на основании следующих документов: 


- исполнительных чертежей с внесенными (при их наличии) отступлениями, допущенными предприятием - изготовителем наружных стеновых панелей, а также монтажной организацией, согласованными с проектными организациями - разработчиками чертежей, и документов об их согласовании; 


- заводских паспортов (документов о качестве) на наружные стеновые панели; 


- документов (сертификатов, паспортов), удостоверяющих качество материалов, примененных при производстве строительно-монтажных работ; 


- актов освидетельствования скрытых работ; 


- актов промежуточной приемки ответственных конструкций; 


- исполнительных геодезических схем положения наружных стеновых панелей; 


- журналов работ; 


- документов о контроле качества сварных соединений; 


- других документов, указанных в дополнительных правилах или рабочих чертежах.


	

	Предельные отклонения от вертикали верха плоскостей

панелей несущих стен ... 10 мм
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	Предельные отклонения от совмещения ориентиров (рисок геометрических осей) в нижнем сечении установленных панелей с установочными ориентирами (рисками геометрических или разбивочных осей) ... 8 мм


	

	Зазоры между сопрягаемыми элементами конструкций - согласно проекту конкретного здания


 


     

