[Наименование суда, в который
подается заявление]

Истцы:

1) [Ф. И. О.]

[место жительства]

2) [Ф. И. О.]

[место жительства]

Ответчик: [Ф. И. О.]

[место жительства]

Исковое заявление о взыскании расходов на содержание общего имущества в многоквартирном доме (на установку домофона)

На общем собрании собственников помещений в подъезде N [вписать нужное] многоквартирного жилого дома N [вписать нужное], расположенного по адресу: [вписать нужное], было принято решение установить в нашем подъезде домофон.

[Число, месяц, год] был заключен договор на установку домофона общего пользования. Стоимость услуг по договору составила [значение] ([вписать нужное]) рублей.

Оплата стоимости установки домофона производилась собственниками квартир пропорционально долям в праве общей собственности на общее имущество.

[Ф. И. О.] (ответчик) - собственник [значение]-комнатной квартиры N [вписать нужное], расположенной в нашем подъезде, отказался от оплаты части стоимости установки домофона, приходящейся на его долю, однако внутриквартирное оборудование установил и пользуется домофоном. Его доля в праве общей собственности на общее имущество в доме составляет [в виде дроби].

Сумма, приходящаяся на его долю - [значение] ([вписать нужное]) рублей, была распределена между всеми собственниками квартир.

Согласно положениям Жилищного кодекса РФ собственники помещений в многоквартирном доме несут бремя расходов на содержание общего имущества в многоквартирном доме. Доля обязательных расходов на содержание общего имущества в многоквартирном доме, бремя которых несет собственник помещения в таком доме, определяется долей в праве общей собственности на общее имущество в таком доме указанного собственника.

На основании изложенного и руководствуясь ст. 36, 37, 39, 44 Жилищного кодекса РФ, прошу:

Взыскать с ответчика расходы на содержание общего имущества в многоквартирном доме, а именно на установку домофона, в размере [значение] ([вписать нужное]) рублей.

Приложение:

1. Копия искового заявления.

2. Квитанция об оплате государственной пошлины.

3. Копия договора на установку домофона.

4. Копии платежных документов, подтверждающих стоимость установки домофона.

5. Копия протокола общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме.

6. Доверенность на представителя истцов.

[Подпись и расшифровка подписи представителя истца]

[число, месяц, год]

