Заявление о признании права собственности
на земельный участок в силу приобретательной давности
(поданного в порядке особого производства)

В [наименование суда]

[полный адрес]

Заявитель: [Ф. И. О. полностью]

проживающий по адресу: [город, область, район, поселок, деревня]

Заявление

В деревне [наименование, область, район] у меня имеется земельный участок размером [значение] соток (ориентировочно), которым я пользуюсь с 1986 года, на протяжении последних 19 лет. Участок примыкает к садовому товариществу [вписать нужное], но никогда не числился в его пределах. Каждый год, начиная с середины марта и до середины ноября, я использую участок для огородничества. Этим земельным участком ранее пользовалась и моя мать [Ф. И. О. матери], но на каком основании она пользовалась земельным участком, не знаю, поскольку правоустанавливающих документов на участок и дом после ее смерти в [значение] году - не найдено. По стечению обстоятельств [например, длительное лечение, ссора, работа в отдаленной местности] я не общался с матерью с 19[вписать нужное] года до ее смерти. О существовании участка я помню со времен своего детства, и поэтому, после смерти матери я продолжал огородничество на данном участке. При обращении в [местный регистрирующий орган] мне было отказано в государственной регистрации права собственности на данный участок, так как мной не были представлены правоустанавливающие документы либо документы о наследстве.

Кроме меня, никто не претендует на этот земельный участок, так как других детей у матери не было, отец умер в [вписать нужное] году.

На основании ст. 234 ГК РФ прошу признать за мной право собственности на земельный участок, находящийся по адресу: [город, область, район, населенный пункт, деревня].

Прошу вызвать в суд свидетелей, имеющих земельные участки в находящемся рядом садовом товариществе [вписать нужное], которые могут подтвердить факт использования данного участка моей матерью и мной:

1. [Ф. И. О. каждого соседа и их адреса].

2. [Ф. И. О. каждого соседа и их адреса].

Приложение: 1. Документ, подтверждающий оплату госпошлины.

2. Отказ регистрирующего органа в признании права собственности

3. Документы, подтверждающие отсутствие Заявителя в течение нескольких лет.

4. Справка из [вписать нужное] (о том, что документы утеряны, сгорели, уничтожены и т. д.)

Дата подачи заявления [число, месяц, год]

Подпись Заявителя [вписать нужное]

