Приказ о назначении лица, ответственного за газовое хозяйство

[наименование организации]

	г. [место издания приказа]
	[число, месяц, год]


В целях содержания газовых установок в работоспособном состоянии и обеспечения их безопасной эксплуатации приказываю:

1. Назначить ответственным за газовое хозяйство [должность, фамилия, инициалы].

2. Ответственному за газовое хозяйство в своей деятельности руководствоваться Межотраслевыми правилами по охране труда при эксплуатации газового хозяйства организаций, утв. постановлением Минтруда РФ от 12 мая 2003 г. N 27; Национальным стандартом РФ ГОСТ Р 54960-2012 "Системы газораспределительные. Пункты газорегуляторные блочные. Пункты редуцирования газа шкафные. Общие технические требования", утв. приказом Росстандарта от 22 августа 2012 г. N 250-ст; Национальным стандартом РФ ГОСТ Р 54961-2012 "Системы газораспределительные. Сети газопотребления. Общие требования к эксплуатации. Эксплуатационная документация", утв. приказом Росстандарта от 22 августа 2012 г. N 251-ст, и другой нормативно-технической документацией и локальными нормативными актами.

3. На ответственного за газовое хозяйство возложить следующие обязанности:

- организация и обеспечение безопасного режима газоснабжения;

- разработка инструкций, плана локализации и ликвидации аварий в газовом хозяйстве, плана взаимодействия служб различного назначения;

- разработка должностных и эксплуатационных инструкций для персонала;

- участие в комиссиях по проверке знаний правил, норм и инструкций по газовому хозяйству работниками предприятия, проверка соблюдения установленного порядка допуска специалистов и рабочих к самостоятельной работе;

- проведение регулярного контроля за безаварийной и безопасной эксплуатацией и ремонтом газопроводов и газового оборудования, проверка правильности ведения технической документации при эксплуатации и ремонте;

- оказание помощи в работе лицам, ответственным за безопасную эксплуатацию газового хозяйства цехов (участков), контроль за их деятельностью;

- разработка планов-мероприятий и программ по замене и модернизации устаревшего оборудования;

- своевременное и качественное проведение профилактических работ, ремонта, модернизации и реконструкции газового оборудования;

- контроль за обеспечением эксплуатационного персонала предприятия средствами защиты;

- контроль за выполнением предписаний органами газового надзора;

- контроль за выполнением утвержденных норм расхода газа на единицу продукции;

- организация и контроль за проведением режимно-наладочных работ на газоиспользующих установках;

- разработка/согласование технологических карт проведения ремонта установленных в системе газоснабжения предприятия запорной, регулирующей и предохранительной арматуры, электроприводов к ней, средств измерения и контроля, запально-защитных устройств, приборов контроля факела горелок и топок котлов;

- организация газовой службы на предприятии и разработка Положения о газовой службе;

- организация контроля за количеством и качеством поступающего газа;

- контроль за обеспечением газовой службы предприятия необходимыми материалами, инструментами, приборами и оборудованием;

- участие в проведении противоаварийных тренировок со специалистами и рабочими;

- участие в обследованиях, проводимых органом газового надзора;

- участие в комиссиях по приемке в эксплуатацию вновь вводимого или реконструированного газового оборудования, газоиспользующих установок и участков газопроводов;

- контроль за выполнением мероприятий по устранению нарушений, выявленных всеми ступенями ведомственного контроля за состоянием газового хозяйства;

- участие в рассмотрении и согласовании проектов реконструкции газового хозяйства предприятия или отдельных цехов (участков);

- разработка/согласование графиков технического обслуживания и ремонтов оборудования газового хозяйства [для предприятий, самостоятельно осуществляющих эксплуатацию газового хозяйства];

- проверка выполнения графиков технического обслуживания и ремонтов оборудования газового хозяйства;

- приемка и допуск к эксплуатации нового и реконструированного газового оборудования;

- разработка планов организационно-технических мероприятий по повышению эффективности использования топливно-энергетических ресурсов с целью внедрения современных средств автоматизации и утилизирующих устройств, прошедших испытания и рекомендованных к применению;

- информирование газоснабжающей (газосбытовой) организации об изменении режимов газоснабжения предприятия, порядке проведения совместных мероприятий по защите газопроводов от электрохимической коррозии, о намечаемых сроках ремонта газового хозяйства, связанных с изменением режима газоснабжения предприятия;

- информирование местного органа газового надзора об авариях, взрывах и несчастных случаях, произошедших на газовом хозяйстве предприятия.

4. В период временного отсутствия ответственного за газовое хозяйство его обязанности возложить на [должность, фамилия, инициалы].

5. Начальнику отдела кадров [фамилия, инициалы] ознакомить ответственного за газовое хозяйство с настоящим приказом.

6. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Руководитель организации [подпись, инициалы, фамилия]

С приказом ознакомлены:

[должность, подпись, инициалы, фамилия]

[число, месяц, год]

