 ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

Замена оконных блоков для нужд МБОУ СОШ №71 п. Кедровый (ул. Багирова, 12)
1. Предмет договора:
замена оконных блоков  на блоки из ПВХ профиля в МБОУ «СОШ  №71 п.Кедровый Красноярского края  (47 шт.), в соответствии со схемой оконных  заполнений (рисунок окна) (приложение № 2).
Начальная (максимальная) цена контракта  1 532 607 (один миллион пятьсот тридцать две тысячи шестьсот семь) рублей 60 копеек.
2. Техническое задание:

на выполнение работ по замене оконных  блоков на блоки из ПВХ профиля в Бюджетном общеобразовательном учреждении «СОШ №71 п.Кедровый Красноярского края», расположенной  по адресу: Красноярский край, п. Кедровый, ул. Багирова,12
     Объемы и содержание работ: На объекте предусматривается:  снятие  оконных  переплетов остекленных, демонтаж оконных  коробок  в  каменных  стенах с отбивкой  штукатурки в откосах, снятие подоконных досок деревянных в каменных  зданиях, установка оконных  блоков  из  ПВХ  профиля поворотных, установка москитной  сетки, установка подоконных  досок  из  ПВХ в каменных стенах, облицовка оконных  откосов декоративным бумажно-слоистым пластиком или листами из синтетических материалов, ремонт  штукатурки наружных прямолинейных откосов по камню и бетону цементно-известковым раствором с земли и лесов, окраска поливинилацетатными водоэмульсионными  составами улучшенная  по  штукатурке  стен, смена обделок из  листовой  стали, погрузочные  работы.  

Работы должны быть, выполнены в соответствии с настоящей документацией, техническим заданием, приложенным к настоящей документации, графиком выполнения работ. 

Основные объемы работ указаны в локально-сметном расчете (приложение №1),  схеме оконных  заполнений (рисунок окна) (Приложение №2 ).

Применение строительных материалов: для проведения работ должны применяться строительные и отделочные материалы, предусмотренные проектно-сметной документацией, отвечающие действующим ТУ, ГОСТам, СанПиН и ППБ. Все используемые материалы должны быть новыми, ранее не использованными.

Соответствие предлагаемых материалов требованиям проекта должно подтверждаться наличием сертификатов на стадии заключения договора.
3.Требования к качеству и безопасности работ

         Подрядчик должен обеспечить качество выполняемых работ и применяемых материалов, соответствующее требованиям технических регламентов (норм и правил) и условиям контракта.
         Все работ должны выполняться в соответствии со СНиП, СанПин, пожарными нормами и правилами. Все материалы, изделия, конструкции и оборудование, используемые при производстве работ должны иметь паспорта, сертификаты соответствия, гигиенические и пожарные сертификаты.

         Подрядчик самостоятельно уточняет все объемы и замеры, произведенные Заказчиком до начала работ.

         Работы выполняются по согласованному сторонами графику.

Подрядчик должен обеспечить в ходе работ выполнение необходимых мероприятий по технике безопасности и пожарной безопасности.  Ответственность за соблюдение правил пожарной безопасности, охраны труда и санитарно-гигиенического режима в ремонтируемых помещениях возлагается на Подрядчика, который должен своим приказом назначить лицо ответственное за проведение работ и соблюдение вышеуказанных правил.

         Демонтажные работы необходимо производить с наименьшим разрушением откосов, с сохранением внешнего вида фасадов.

         При установке новых оконных блоков должна быть соблюдена технология тепло- и гидроизоляции.

         При выявлении тепловых потерь до приемки работ через конструкции окон  и примыкающие швы (посредством тепловизионного обследования, акт тепловизионного обследования предоставляется Подрядчиком) Подрядчик обеспечивает оперативное устранение выявленных недостатков с предоставлением результатов обследования конструкции окон и примыкающих швов.

         На момент заключения контракта Подрядчик должен за свой счет составить смету в соответствии с ценой контракта и согласовать ее с Заказчиком. При производстве работ Подрядчиком по согласованию с Заказчиком могут вноситься корректировки по объемным показателям. Изменение объемных показателей допускается без увеличения общей сметной стоимости работ.

         О наличии скрытых видов работ, Подрядчик обязан уведомить Заказчика в срок не мене 2 (двух) рабочих дней. Сдача таких работ осуществляется в соответствии со СНиП, при которой подписывается акт освидетельствования скрытых работ. Подрядчик приступает к выполнению последующих работ только после письменного разрешения Заказчика в актах освидетельствования скрытых работ. Если закрытие работ выполнено без участия Заказчика или он не был информирован об этом, то по его требованию Подрядчик обязан за свой счет вскрыть любую часть скрытых работ, согласно указанию Заказчика (в целях определения их качества и объемов), а затем восстановить ее.
         Подрядчик в письменной форме извещает Заказчика о выполнении работ в течение одного дня после окончания работ.

         Подрядчик должен организовать своевременную ежедневную уборку помещений от строительного мусора с вывозом на свалку. Не допускается использовать для этих целей мусорные контейнеры Заказчика.

         При производстве работ по демонтажу  оконных блоков и установке стеклопакетов - мебель, оргтехнику и все имущество, находящееся в помещении, где проводятся работы,  Подрядчику необходимо укрыть пленкой.
         По завершению работ  Подрядчику произвести влажную генеральную уборку помещений, где проводились работы.

         Работы должны быть выполнены в соответствии с действующими нормативными документами:

- ГОСТ 30674-99 «Блоки оконные из поливинилхлоридных профилей. Технические условия.»;

- ГОСТ 30971-02 «Швы монтажные узлов примыканий оконных блоков к стеновым проемам. Общие технические условия»

         Гарантийные обязательства на выполненные работы 5 (пять) лет со дня подписания сторонами акта выполненных работ. Гарантийный период непрерывной эксплуатации на материалы и оборудование должен быть не менее, чем у завода-изготовителя с момента начала эксплуатации. В гарантийный период Подрядчик обязан выезжать на объект по заявке Заказчика для устранения возможных дефектов, при условии надлежащей эксплуатации, в течение 2 (двух) суток.

- Гарантийный срок качества на монтажные швы не менее 5 (пяти) лет.

- Гарантийный срок качества на уплотняющие прокладки не менее 5 (пяти) лет.

- Гарантийный срок качества на ПВХ профили не менее 20 (двадцати) лет.

- Гарантийный срок качества на установленные стеклопакеты не менее 10 (десяти) лет.

- Гарантийный срок качества на отделку не менее 3 (трех) лет

- Гарантийный срок на установленную фурнитуру– не менее 3 (трех) лет     

         Подрядчик обязан выполнить работы своими материалами, силами и средствами в соответствии с действующими нормативными и правовыми актами законодательства РФ.

         Для проверки соответствия качества выполняемых работ требованиям, установленным настоящим контрактом, Заказчик вправе привлекать независимых экспертов.

Требования   к безопасности  выполнения  работ: Выполнение работ производить в строгом соответствии с правилами охраны труда.

5.Требования к техническим характеристикам материалов
         Используемые материалы и оборудование должны соответствовать требованиям действующих стандартов, норм правил, технических условий, быть новыми, не бывшими в эксплуатации, иметь соответствующие сертификаты соответствия.

         Материалы и оборудование не должны иметь производственных и других дефектов.

         Все изделия должны быть укомплектованы необходимыми аксессуарами (заглушками, накладками, ручками с замком, противомоскитными сетками и т.д.)
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