В [наименование суда]

Истец: [Ф. И. О.]

[место жительства]

Ответчик: [Ф. И. О.]

[место жительства]

Исковое заявление о восстановлении границ земельного участка

[число, месяц, год] мною был приобретен земельный участок с кадастровым номером [вписать нужное], расположенный по адресу: [адрес], общей площадью [значение] кв. м.

Право собственности на вышеуказанный земельный участок подтверждается [наименование правоустаналивающего документа, номер, дата, кем и когда выдан].

Со времени приобретения земельный участок мною не посещался.

Приехав на земельный участок [число, месяц, год], было обнаружено, что гражданином [Ф. И. О.], собственником земельного участка, граничащего с моим земельным участком, неправомерно [указать нарушение, например: самовольная постройка и т. д.], что нарушает мое право собственности на земельный участок.

Обращения к ответчику, содержащие предложения о прекращении указанных нарушений права собственности и снесения неправомерно возведенного [вписать нужное], оказались безрезультатными и меры по устранению препятствий к использованию мною земельного участка не приняты до настоящего времени.

Наличие на участке вышеуказанного [вписать нужное] подтверждается [вписать нужное].

В соответствии со ст.ст. 60, 62 Земельного кодекса РФ прошу:

Обязать ответчика своими или привлеченными им силами восстановить положение, существовавшее до нарушения права на земельный участок, расположенный по адресу: [адрес], тем самым восстановив границы принадлежащего мне земельного участка.

Приложение:

1. Правоустанавливающий документ на земельный участок.

2. Копия плана границ земельного участка.

3. Доказательства, подтверждающие факт нарушения права на пользование земельным участком.

4. Копии искового заявления.

5. Квитанция об оплате гос. пошлины.

[число, месяц, год]

[подпись]/[И. О. Фамилия]/

