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1. Введение.

Дисциплина «Охрана труда в строительстве» является одной из составляющей комплексной дисциплины «Обеспечение безопасность жизнедеятельности».

Условия труда в строительстве резко отличаются от условий труда на промышленных предприятиях. Если на промышленном предприятии рабочее место более или менее постоянно и работающий длительное время выполняет установленные технологической последовательностью операции на стационарном оборудовании, то в течение всего периода строительства рабочие места непрерывно перемещаются по периметру и высоте строящегося объекта. Меняются и условия труда на рабочем месте: рабочее место может быть удобным и неудобным (в зависимости от вынужденного положения тела работающего), опасным и безопасным; оно может быть внизу и наверху, внутри и вне помещения.
Строителю часто приходится передвигаться в неудобных условиях строящегося здания, перемещать вручную материалы, инструменты, приспособления, средства подмащивания и ограждения. Ему приходится работать на открытом воздухе при неблагоприятных метеорологических условиях: в жару и в холод, в сырую погоду и при сильном ветре. Поэтому обеспечить безопасность работ на рабочем месте в строительстве значительно сложнее, чем в ряде других отраслей народного хозяйства и на промышленных предприятиях. 
Правильно организовать строительную площадку и производство строительно-монтажных работ – значит создать условия для высокопроизводительного и безопасного труда, предусмотреть возможные опасности и предупредить их, обеспечить санитарно-гигиеническое  обслуживание работающих. Поэтому задолго до начала строительства еще при разработке проектов организации строительства и производства работ проектные и подрядные организации начинают заниматься вопросами безопасности труда и правильной его организации. Проектирование ведется с обязательным соблюдением требований Строительных норм и правил (СНиП), и в частности главы СНиП 12-03-2001 «Безопасность труда в строительстве. Часть 1. Общие требования, и СНиП 12-04-2002 «Безопасность труда в строительстве. Часть 2. Строительное  производство».

Термины и определения основных понятий безопасности.

Основные термины:
Охрана труда – система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия;
Условия труда – совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника;

Вредный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого на работника может привести к его заболеванию;

Опасный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого на работника может привести  к его травме;
Опасная зона – пространство, в котором возможно воздействие на человека опасного и (или) вредного производственного фактора;

Безопасные условия труда – условия труда, при которых воздействие на работающих вредных или опасных производственных факторов либо уровни их воздействия не превышают установленных нормативов;

Рабочая зона – пространство высотой до 2 м над уровнем пола или площадки, на которых находятся места постоянного или временного пребывания работающих в процессе трудовой деятельности;
Рабочее место – место, на котором работник должен находится или в которое ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем;

Постоянное рабочее место – место на котором работающий находится большую часть ( более 50 % или более 2ч непрерывно) своего рабочего времени, если работа осуществляется в различных пунктах рабочей зоны, постоянным рабочим местом считается вся рабочая зона;
Производственная территория – территория, выделенная для осуществления строительной или производственной деятельности с находящимися на ней строящимися или действующими зданиями и сооружениями;
Средства индивидуальной и коллективной защиты работников – технические средства, используемые для предотвращения или уменьшения воздействия на работников вредных или опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения;

Производственная деятельность – совокупность действий людей с применением орудий труда, необходимых для превращения ресурсов в готовую продукцию, включающих в себя производство и переработку различных видов сырья, строительство, оказание различных видов услуг;
Производственная санитария – система организационных, гигиенических и санитарно-технических мероприятий и средств, предотвращающих воздействие на работающих вредных производственных факторов;
Техника безопасности – система организационных и технических мероприятий и средств, предотвращающих воздействие на работающих опасных производственных факторов;

Пожарная безопасность – состояние объекта, при котором исключается возможность пожара, а в случае его возникновения предотвращение воздействия на людей опасных факторов пожара и обеспечивается защита материальных ценностей.

Работодатель – организация (юридическое лицо), представляемая ее руководителем (администрацией), либо физическое лицо, с которым работник состоит в трудовых отношениях;

Работник – физическое лицо, работающее в организации на основе трудового договора (контракта);

Организация – предприятие, учреждение либо другое юридическое лицо независимо от форм собственности и подчиненности;
Рабочее время – время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка организации и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с законами и иными нормативными правовыми актами относятся к рабочему времени.

2 .Техника безопасности при организации строительной площаки.
До начала строительства каждый объект обеспечивается проектной документацией. Перечень вопросов, подлежащих решению в проектах производства работ, их объем, и степень разработки зависят от объема строительства и его технической сложности. Как правило, раздел техники безопасности должен содержать следующие конкретные решения: создание условий безопасности и безвредности выполнения строительно-монтажных работ в целом; выбор безопасных способов выполнения каждой операции и технологического процесса на отдельных рабочих местах; рассмотрены вопросы производства работ в холодное время года и теплое время суток.


Вопросы техники безопасности, разрабатываемые в проекте, подразделяются на три группы: общеплощадочные, технологические и специальные.


К общеплощадочной группе вопросов относятся: краткая характеристика строительной площадки, ее месторасположение; каким образом устраивают обозначения и ограждения опасных зон; выбор системы освещения площадки, проходов и рабочих мест; обозначение и организация въездов – выездов на строительную площадку и движение по строительной площадке; обозначение и ограждение опасных зон, обеспечение безопасности условий труда в непосредственной близости от действующих линий электропередач, газопроводов и т.д.; организация прохода рабочих по строительной площадке и входа в строящееся здание; организация санитарно-гигиенического обслуживания рабочих; обеспечение безопасности зданий и сооружений в процессе реконструкции.


К технологической группе вопросов причислены разработка инженерных решений по безопасному выполнению строительно-монтажных работ, процессов и операций; выбор рациональных устройств, приспособлений и методов выполнения отдельных операций и технологических процессов; обеспечение безопасности эксплуатации монтажных кранов и других механизмов а также механизированного инструмента; разработка мероприятий, исключающих поражение опасными факторами: электрическим током, газами, материалами, выделяющими токсины в процессе производства работ и т.д. В данном вопросе необходимо разработать мероприятия ко всем основным технологическим процессам, имеющим место при производстве работ данного объекта.

К специальным вопросам по охране труда относят мероприятия, которые обуславливают особенности выполнения работ в зонах действия опасных производственных факторов, возникновение которых не связано с характером выполняемых работ. До начала выполнения этих работ должен быть выдан наряд-допуск. К этим работам могут относиться:

- выполнение работ с применением грузоподъемных кранов и других строительных машин в охранных зонах воздушных линий электропередачи, газонефтепродуктопроводов, складов легковоспламеняющихся или горючих жидкостей, горючих или сжиженных газов;

- выполнение любых работ в колодцах, шурфах, замкнутых и труднодоступных пространствах;

- выполнение земляных работ на участках с патогенным заражением почвы (свалки, скотомогильники и т.п.), в охранных зонах подземных электрических сетей, газопровода и других опасных подземных коммуникаций;

- осуществление текущего ремонта. Демонтажа оборудования, а также производство ремонтных или каких-либо строительно-монтажных работ при наличии опасных факторов действующего предприятия;

- выполнение работ на участках, где имеются или может возникнуть опасность со смежных участков работ;

- выполнение работ в непосредственной близости от полотна или проезжей части эксплуатируемых автомобильных и железных дорог (определяются с учетом действующих нормативных документов по безопасности труда соответствующих министерств и ведомств);

- выполнение газопламенных работ.

3. Проектирование организации строительства и производства работ.
Проект организации строительства (ПОС) разрабатывает ведущая проектная организация. Проект должен содержать:

Требования охраны труда в проектах организации строительства разрабатывают в виде проектных соображений по основным вопросам: устройство ограждения строительной площадки, устройство временных дорог с разработкой направлений движений, перечня типовых временных зданий для санитарно-бытового обслуживания, обоснования выбора и перечня основных устройств по технике безопасности – лесов, подмостей и т.п.
Проект производства работ (ППР) составляют для пусковых комплексов и основных объектов строительства. В проекте производства работ должны быть разработаны следующие требования по охране труда:
а) организация санитарно-гигиенического и бытового обслуживания на строительной площадке;

б) система освещения строительной площадки, проходов и рабочих мест;
в) обеспечение работающих питьевой водой;

г) ограждение опасных зон и защита рабочих мест от возможного падения сверху материалов и предметов;

д) обеспечение безопасной эксплуатации строительных машин;

е) обеспечение электробезопасности;

ж) отбор существующих и разработка новых устройств и приспособлений, обеспечивающих безопасность запроектированных способов производства работ;

з) обеспечение безопасных условий труда при работах с материалами на основе полимеров и другими новыми материалами;
и) обеспечение безопасности труда при работе в зимних и других особых условиях;

к) проектные решения по вопросам, по которым главой СНиП требуется специальная проектная документация.

Требования СНиП 12-03-2001
Обеспечение технически исправного состояния строительных машин, инструмента, технологической оснастки, средств коллективной защиты работающих осуществляется организациями, на балансе которых они находятся.

Организации, осуществляющие производство работ с применением машин, должны обеспечить выполнение требований безопасности этих работ.
Перед началом выполнения строительно-монтажных работ на территории организации генеральный подрядчик (субподрядчик) и администрация организации, эксплуатирующая (строящая) этот объект, обязаны оформить акт-допуск.

Руководство по учету техники безопасности и производственной санитарии в проектах производства работ.

Общие положения. Опасные зоны.
При проектировании производства строительно-монтажных работ необходимо учитывать опасные зоны, которые могут носить постоянный или вероятностный характер в зависимости от характера действия производственной опасности (зона строящегося здания, вблизи линии электропередач, движущихся частей машин ит.п.).

Граница опасной зоны, возникающей при падении предметов вблизи строящегося здания, может быть определена по формуле:

Санитарно-бытовое обеспечение.

Размещение санитарно-бытовых зданий и помещений на стройгенплане и на строительной площадке может осуществляться тремя способами:

рассредоточенным (по всей территории строительной площадки;

узловым – сосредоточено на специально отведенной территории для ряда строительных организаций;

смешанным – бытовые городки строительных организаций и участков и отдельно стоящие здания для обслуживания работающих на комплексе.

Здания, помещения и устройства санитарно-бытового назначения располагаются по отношению к объектам, выделяющим пыль, вредные пары и газы (бункерам, бетонорастворным узлам, сортировочным устройствам и т.п.), на расстоянии не менее 50 м с наветренной стороны ветров преобладающего направления.
Проходы в санитарно-бытовые здания и помещения не должны пересекать железнодорожные пути, открытые траншеи и котлованы без устройства переходных настилов и средств сигнализации, а также зоны работы башенных кранов и других погрузочно-разгрузочных устройств.

Входы в бытовые здания и помещения со стороны железнодорожных путей могут устраиваться при условии расположения оси железнодорожного пути на расстоянии не менее 7 м от наружных стен зданий.

В состав санитарно-бытовых помещений входят: гардеробные, помещения для отдыха и обогрева, душевые, умывальные, помещения для сушки, чистки одежды и обуви, уборные, помещения личной гигиены женщин, помещения общественного питания (столовые, буфеты, помещения для приема пищи), здравпункты и др.
Санитарно-бытовые помещения могут размещаться в имеющихся на площадке свободных зданиях, подлежащих сносу, и во вновь построенных или инвентарных зданиях сборно-разборного передвижного контейнерного типа.
При размещении в одном здании различных по назначению санитарно-бытовых помещений рекомендуются следующие виды их блокировки:
гардеробные с умывальными, уборными, душевыми, помещениями для личной гигиены женщин, для сушки одежды и обуви, для обеспыливания рабочей одежды и обуви, для ручных и ножных ванн;
умывальные с уборными;

умывальные с помещениями приема пищи;

уборные и душевые (для женщин) с помещениями для личной гигиены женщин;

помещениями для личной гигиены женщин с женской уборной, умывальной гардеробной или при здравпункте;

помещения для ручных и ножных ванн с умывальными (или смежно с ними);

помещения для отдыха и обогрева с помещениями для приготовления пищи.
Расчет площадей санитарно-бытовых помещений производится по этапам строительства с учетом динамики рабочей силы на каждом этапе.

Питьевое водоснабжение.

Все работающие на строительных площадках обеспечиваются питьевой водой в соответствии с ГОСТ 2874 – 73.

При выборе источника водоснабжения используется в первую очередь существующая в районе строительства постоянная сеть водоснабжения. Расположение постоянных и временных сетей водоснабжения указывается на стройгенплане и в технологических картах. Питьевую воду из  источников водоснабжения подвергают обязательному кипячению. Кипятить воду по возможности следует в аппаратах, конструкция которых исключает возможность разбора воды, не доведенной до кипения.
В случае невозможности устройства централизованного водоснабжения работающие обеспечиваются привозной водой питьевого качества.

Питьевые установки устанавливают на расстоянии от рабочих мест не более 75 метров.

Количество питьевых установок определяется из расчета одно устройство на 150 человек, работающих в наиболее многочисленной смене.

Снабжение питьевой водой работающих, которые по условиям технологического процесса не могут покидать рабочее место, в том числе те места, которые находятся над планировочной отметкой площадки на высоте более 10 м, необходимо обеспечивать из расчета не менее 3 л на одного человека. Для снабжения питьевой водой применяются закрытые баки с фонтанирующими насадками, групповые и индивидуальные термосы, фляги.
Выбор системы искусственного освещения.

Устройство электрического освещения выполняется с учетом следующих требований: 

обеспечения достаточной видимости на рабочих местах и создания равномерности освещения;

исключения слепящего действия источника освещения;

использования электробезопасных и пожаробезопасных источников освещения.

Искусственное освещение рабочих мест, проходов, проездов, территории строительной площадки может быть рабочим, охранным и аварийным. Система освещения выполняется общей или комбинированной.

Рабочее освещение предусматривается па всех участках строительных площадок для обеспечения нормальной работы в темное время суток.

Для строительной площадки в местах производства работ предусматривается общее равномерное освещение с величиной освещенности не менее 2 лк.
Охранное освещение устраивается при необходимости наблюдения за территорией строительства в темное время суток, освещенность принимается не менее 0,5 лк на уровне земли в горизонтальной или односторонней вертикальной плоскости.

Аварийное освещение предназначается для эвакуации людей и обеспечивает освещенность в местах основных проходов, подъемов и спусков: внутри здания — не менее 0,5 лк; снаружи здания — не менее 0,2 лк.
В случае невозможности или технической нецелесообразности устройства специальной сети аварийного освещения предусматриваются инвентарные переносные электрические фонари с аккумуляторами или сухими элементами.

Для освещения необходимо применять светильники заводского изготовления выполненные с учетом требований электробезопасности.

Для помещений повышенной опасности или работы в особенно неблагоприятных условиях, как-то: шахтах, колодцах, котлованах, емкостях применяются ручные светильники с напряжением электросети от 36 до 12 В.

К конструкции переносных светильников предъявляется ряд требований, в том числе:
наличие отражателя светового потока;
выполнение корпуса из теплостойкого, водостойкого материала, имеющего достаточную прочность;

защита ламп накаливания от механических повреждений; 

надежная изоляция токоведущих частей;

наличие устройства, позволяющего изменить высоту стойки, в др.

Устройство временных дорог.

Для обеспечения безопасной и безаварийной работы транспорта на строительных площадках предусматриваются подъездные пути и внутрипостроечные дороги, устраиваемые вне опасных зон.
Дороги на строительной площадке должны иметь твердые покрытия и обеспечивать свободный доступ транспортных средств и строительных машин ко всем объектам и участкам производства работ.

Сеть внутрипостроечных дорог во избежание столкновения транспортных средств выполняется кольцевой. Радиусы закругления временных дорог принимаются не менее 10 м, а при движении крупногабаритных машин - не менее 12 м.
Ширина проезжей части дорог должна быть не менее 3,5 м при движении транспортных средств в одном направлении и не менее 6 м при движении в двух направлениях.

При устройстве временных дорог необходимо учитывать назначение, срок службы, природные условия трассы и ее состояние к моменту устройства покрытия.

Для строительства временных дорог с покрытиями усовершенствованного типа на срок, меньший возможности срока их службы, целесообразно применение инвентарных железобетонных плит.

При отсутствии плит временные дороги устраиваются с песчано-шлаковым, гравийным или щебеночно-грунтовым покрытием.
Для подачи крупных цельноперевозимых элементов, конструкций от складов к месту монтажа на крупных объектах устраиваются рельсовые пути. Рельсовые построечные пути нормальной колеи укладывают на балласте из песка, гравия и щебня. Радиус кривых должен быть не менее 200 м, а в исключительных случаях — до 150 м с обязательной укладкой контррельсов.
Количество пересечений автомобильных дорог с рельсовыми путями устраивается минимальным.

Подходы автомобильной дороги к пересечению с железными дорогами на протяжении 50 м проектируются с продольным уклоном не более 30%. В местах пересечения автомобильных дорог с рельсовыми путями устраиваются сплошные настилы.
Пересечение дорог с трубопроводами (водопровод, канализация, газопровод, нефтепровод, теплофикационные трубопроводы и т. п.), с кабелями линий связи и электропередачи осуществляют при соблюдении норм и технических условий на проектирование этих устройств и по согласованию с организациями — владельцами этих коммуникаций.

Для обеспечения безопасной работы транспорта в темное время суток предусматривается устройство освещения.

В местах переходов через канавы, траншеи, трубопроводы большого диаметра и другие препятствия устраиваются инвентарные мостики шириной не менее 0,8 м с двухсторонними перилами. На косогорах и откосах с уклоном более 20° устанавливаются лестницы или стремянки шириной не менее 0,3 м с односторонними перилами высотой 1,1 м.

 
Ограждение стройплощадки, участков производства работ и опасных зон.
Для выделения территории стройплощадки, участков производства строительно-монтажных работ и опасных зон необходимо предусматривать устройство ограждений, показываемых на стройгенплане и в технологических картах в схемах организации рабочей зоны.

При выборе ограждения учитывается специфика выполнения строительно-монтажных работ, характеристика строительного объекта или участка производства работ, вида опасных зон, местонахождение объекта (населенные районы, наличие проходов, проездов).

К устройству ограждений стройплощадки и участков производства работ предъявляется ряд требований, в том числе: сборность элементов, надежность и удобство их соединения, устойчивость конструкции к внешним воздействиям и др.

Для ограждения территории строительной площадки рекомендуется щитовое ограждение. Ограждение устанавливается на расстоянии 8—10 м от строящегося объекта со стороны движения пешеходов и транспорта.
Организация охраны труда в строительстве.
Обязанности работников по соблюдению требований охраны труда.

Основами законодательства Российской Федерации об охране труда определены обязанности работников по соблюдению требований охраны труда и ответственность за нарушение законодательства об охране труда. Работники обязаны:

соблюдать нормы, правила и инструкции по охране труда;
правильно применять средства коллективной и индивидуальной защиты;
немедленно сообщать своему непосредственному руководителю о любом несчастном случае, происшедшем на производстве, о признаках профессионального заболевания, а также о ситуации, которая создает угрозу жизни и здоровью людей.
 Обязанности работодателя по обеспечению безопасных и здоровых условий труда.

 
Основы законодательства Российской Федерации об охране труда возлагают ответственность за состояние условий и охраны труда на предприятии на работодателя. 
В соответствии с Основами законодательства работодатель обязан обеспечить:
безопасность при эксплуатации производственных зданий, сооружений, оборудования;
безопасность технологических процессов и применяемых в производстве сырья и материалов, а также эффективную эксплуатацию средств коллективной и индивидуальной защиты;
выполнение требований законодательных и иных нормативных правовых актов по охране труда на каждом рабочем месте;
организацию надлежащего санитарно-бытового и лечебно-профилактического обслуживания работников;
режим труда и отдыха работников, установленный законодательством;
выдачу специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств в соответствии с установленными нормами работникам, занятым на производстве с вредными и опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением;

эффективный контроль за уровнем воздействия вредных и опасных производственных факторов на здоровье работников;

возмещение вреда, причиненного работникам в результате увечья, профессионального заболевания либо иных повреждений здоровья, связанных с исполнением ими трудовых обязанностей;

обучение, инструктаж работников и проверку знаний работниками норм, правил и инструкций по охране труда;

информирование работников о состоянии условий и охраны труда на рабочем месте, о существующем риске повреждения здоровья и полагающихся работникам средствах индивидуальной защиты, компенсациях и льготах;
допуск представителей органов государственного надзора и контроля и общественного контроля для осуществления их функций; предоставление им необходимой информации;
своевременную уплату штрафа, наложенного органами государственного надзора и контроля за нарушение законодательства об охране труда и нормативных правовых актов по безопасности и гигиене труда;
необходимые меры по обеспечению сохранения жизни и здоровья работников при возникновении аварийных ситуаций, в том числе надлежащие меры по оказанию первой помощи пострадавшему;
обязательное страхование работников от временной нетрудоспособности вследствие заболевания, а также от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Обязательства работодателей по обеспечению охраны труда отражаются в генеральных, отраслевых (тарифных), специальных (региональных) актах-соглашениях, коллективных договорах и индивидуальных трудовых договорах (контрактах).
Рекомендации по возложению функций по обеспечению охраны труда на руководителей и специалистов организаций.
Рекомендации разработаны в соответствии с Основами законодательства Российской Федерации об охране труда, Трудовым кодексом Российской Федерации и другими нормативными правовыми актами по охране труда в целях оказания помощи работодателям (руководителям организаций) в распределении функций и обязанностей по обеспечению охраны труда в организациях между структурными подразделениями, руководителями и специалистами.
 Рекомендациями устанавливаются основные обязанности должностных лиц (руководителей и специалистов) организации по обеспечению здоровых и безопасных условий труда, соблюдению требований законодательных и нормативных правовых актов по охране труда.
Общее руководство работой по охране труда в структурных подразделениях организации осуществляет работодатель.
Непосредственное руководство работой по охране труда в организациях и ее структурных подразделениях осуществляет должностное лицо, на которое приказом возложены обязанности по обеспечению охраны труда в организации.
Заместители руководителя организации (работодателя), руководители (начальники) производств и участков, руководители функциональных служб осуществляют руководство деятельностью по охране труда соответствующих подразделений и служб организации в соответствии с требованиями законодательных и нормативных правовых актов по охране труда.
Разработку и организацию разработок проектов нормативных и распорядительных документов по охране труда организации осуществляет руководитель службы охраны труда.
Так как в соответствии с Основами законодательства Российской Федерации об охране труда служба охраны труда является подразделением управления охраной труда в организации, то на нее возлагается методическое руководство работой по охране труда и контроль за ее осуществлением в структурных подразделениях организации.
Наименование должностей руководителей и специалистов, приведенных в Рекомендациях, в основном соответствуют должностям служащих, определенных Тарифно-квалификационными характеристиками (требованиями) по общеотраслевым должностям служащих, утвержденными постановлением Министерства труда Российской Федерации от 6 июня 1996 г. № 32 и рекомендованными для использования на предприятиях и в организациях различных форм собственности.






