     
     ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

Укладка антистатического линолеума VKG TOROSTAT 9500



1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

Типовая технологическая карта (ТТК) составлена на один из вариантов укладки антистатического линолеума VKG TOROSTAT 9500.


ТТК предназначена для ознакомления рабочих и инженерно-технических работников с правилами производства работ, а также с целью использования при разработке проектов производства работ, проектов организациистроительства, другой организационно-технологической документации.


Область применения линолеума VKG TOROSTAT 9500 - небольшие по площади помещения предприятий, предназначенных для работы с ESD-чувствительными электронными компонентами, например, цеха, производственные площадки, лаборатории.


2. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Антистатический линолеум укладывается с целью избежать накопления на поверхности электростатических разрядов ESD (Electro Static Discharge).


Накопленное на поверхности покрытия статическое электричество не только способствует более интенсивному накоплению пыли и грязи, но, самое главное - может послужить причиной выхода из строя чувствительных к воздействию электростатических разрядов электронных компонентов, узлов и изделий, привести к сбоям установленного на полу высокоточного оборудования и даже вывести его из строя. Во избежание всего этого покрытие необходимо заземлить. Контакт с землей осуществляется с помощью токопроводящего клея, а так же самоклеющейся медной ленты. Обычно из ленты делается классическая обрешетка с заземлением полос, идущих вдоль полотна на специально выведенные шины.


Для борьбы со статическим напряжением в рабочей зоне применяется антистатический линолеум с электрическим сопротивлением не менее 10
Для придания линолеуму токорассеивающих свойств в его состав вводят специальные добавки (например, частицы углерода или углеродные нити, волокна). Тогда электрический заряд, возникающий в определенной точке покрытия, быстро рассеется по всей поверхности пола и перестанет быть опасным.


Для полной уверенности в безопасности работы очень важно, чтобы сопротивление было одинаковым во всех точках покрытия, и значение сопротивления должно оставаться неизменным в течение всего срока эксплуатации материала.


Линолеум VKG TOROSTAT 9500 полностью соответствует всем требованиям стандартов по защите от ESD.


Верхний слой является гомогенным, что, в отличие от линолеумов из нескольких слоев, не приводит к образованию "дорожек", так как материал истирается равномерно, без потери рисунка. Линолеум обладает сопротивляемостью к воздействию колес ESD-стульев и тележек.


Благодаря постоянно присутствующему нижнему проводящему слою нет необходимости применять проводящий клей на всей площади помещения, возможен монтаж на двусторонний скотч.


3. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ

     

Укладка антистатического линолеума должна проходить при температуре не менее +18 градусов и влажности помещения 30-60%. До начала укладки листы покрытия должны разложиться, чтобы "привыкнуть" к комнатным условиям. Необходимо избегать перегибов линолеума, складок, т.к. это может вызвать необратимые последствия.


Листы линолеума приклеиваются целиком, качественным клеем, сохраняющим проводимость со временем. При настиле антистатического линолеума клей наносится поверх медных полос. Более подробно насчёт расхода клея, времени засыхания читайте в инструкции. Поздняя укладка на клей ухудшает прочность сцепления и негативно сказывается на проводимости, что может привести к возникновению неровностей (из-за затвердевших комков клея). Не используйте контактный клей, изготовленный на основе неопрена: он может привести к обесцвечиванию антистатического линолеума. Время укладки, работы с клеем варьируется в зависимости от вида подложки, ее впитывающих свойств, влажности и температуры воздуха в помещении. Более подробно - в инструкции изготовителя клея. Укладка антистатического линолеума должна осуществляться так, чтобы не было заметных различий в расцветке.


Контакт с землёй осуществляется медными полосами и проводящим клеем. Полоса меди укладывается продольно каждому поперечному стыку, примерно, в 20 см от края. Полосы под каждым листом антистатического линолеума соединяются с медными полосами, проведенными поперек листов в обеих концах помещения, в 20 см от стены и связываются с системой заземления.
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Рис.1. Укладка линолеума и обеспечение контакта с землёй

В местах, где наблюдается повышенная чувствительность к электростатике, медные полосы подключают к обособленной системе заземления, которую обеспечивает конечный пользователь. Как бы то ни было, заземление должно проходить в согласии со всеми нормами, стандартами и положениями по строительным нормам, правилам электробезопасности и т.д.


При укладке антистатического линолеума очень важно обеспечение хорошего контакта и отсутствие воздуха между клеем и покрытием. Добиться этого несложно. Покрытие укладывается на клей, после чего сразу раскатывается катком весом в 68 килограммов. Раскатывать антистатический линолеум нужно до достижения полного сцепления, в оба направления. При резке линолеума, создании прорезей будьте предельно внимательны и не повредите проводящие полосы, прокладываемые под напольным покрытием, обеспечивающие контакт всех секций с системой заземления.


Сварка. Стыки плиток и листов завариваются горячей сваркой. Предварительно на стыках нужно скосить кромку или создать ручным или электрическим пазовым резцом прорезь размером в 2/3 толщины.


4. ТРЕБОВАНИЯ К КАЧЕСТВУ РАБОТ

Укладку антистатических линолеумов следует производить с особой тщательностью, поскольку это специальные виды линолеума, чаще всего предназначенные защищать жизнь человека. Небрежности или ошибки, допущенные при настиле линолеума из электропроводящих материалов, могут сыграть роковую роль!


Листы линолеума приклеиваются целиком, качественным клеем, сохраняющим проводимость со временем. При настиле антистатического линолеума клей наносится поверх медных полос. Более подробно насчёт расхода клея, времени засыхания читайте в инструкции. Поздняя укладка на клей ухудшает прочность сцепления и негативно сказывается на проводимости, что может привести к возникновению неровностей (из-за затвердевших комков клея). Не используйте контактный клей, изготовленный на основе неопрена: он может привести к обесцвечиванию антистатического линолеума. Время укладки, работы с клеем варьируется в зависимости от вида подложки, ее впитывающих свойств, влажности и температуры воздуха в помещении.


Покрытие укладывается на клей, после чего сразу раскатывается катком весом в 68 килограммов. Раскатывать антистатический линолеум нужно до достижения полного сцепления, в оба направления. При резке линолеума, создании прорезей будьте предельно внимательны и не повредите проводящие полосы, прокладываемые под напольным покрытием, обеспечивающие контакт всех секций с системой заземления.


Стыки листов завариваются горячей сваркой. Предварительно, на стыках нужно скосить кромку или создать ручным или электрическим пазовым резцом прорезь размером в 2/3 толщины.


Грамотно выбрать специальное покрытие - это еще не все, оно будет выполнять свои задачи только при правильной укладке с соблюдением международных стандартов (IEC 61340-4-1, IEC 61340-5-1, IEC 61340-5-2).

 

5. ПОТРЕБНОСТЬ В МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РЕСУРСАХ

Инструменты и материалы


Для работы вам понадобятся такие расходные материалы:


- шпатлевка;


- двухсторонний скотч;


- рейки для стыков;


- клей (если предусматривает способ настила);


- задняя кромка;


- гвозди, если настил производится на паркет, доски, ДСП и подобные им поверхности;


- шурупы под стяжку, бетон.


Необходимый инструмент для укладки линолеума:


- нож для ковровых покрытий или аналог для обоев и пачка лезвий для него;


- линейка, рулетка, фломастер - для разметки;


- ножницы;


- специальный каток;


- зубчатый шпатель;


- обычный малый шпатель;


- стеновой разметчик;


- молоток;


- для горячей сварки: соответствующий набор, пазовая и триммерная стамески.

 

6. ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ И ОХРАНА ТРУДА

При резке линолеума, создании прорезей будьте предельно внимательны и не повредите проводящие полосы, прокладываемые под напольным покрытием, обеспечивающие контакт всех секций с системой заземления.


В местах, где наблюдается повышенная чувствительность к электростатике, медные полосы подключают к обособленной системе заземления, которую обеспечивает конечный пользователь. Как бы то ни было, заземление должно проходить в согласии со всеми нормами, стандартами и положениями по строительным нормам, правилам электробезопасности и т.д.


7. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

ГЭСН отражают среднеотраслевые затраты на принятую технику, технологию и организацию работ по видам работ. В связи с этим ГЭСН могут применяться для определения затрат всеми организациями-заказчиками и подрядными организациями независимо от их организационно-правовых форм и ведомственной принадлежности.
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