
УСТАНОВКА ВЕНТИЛЯЦИОННЫХ БЛОКОВ

     


ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

ГОСТ 17079-88 Блоки вентиляционные железобетонные. Технические условия. 


ТУ 5896-009-20808230-99, ТУ 5896-106-03984416-99, ТУ 5896-001-01250816-95, ТУ 5896-003-3984346-94 Блоки вентиляционные железобетонные. 


ТУ 5896-014-08498991-98 Блоки вентиляционные железобетонные для жилых домов серии "Волга". 


ТУ 5896-006-16415648-96 Блоки вентиляционные гипсобетонные. 


ГОСТ 28013-98* Растворы строительные. Общие технические условия.  


Государственные стандарты и технические условия на вентиляционные блоки и другие материалы, предусмотренные проектом. 


СНиП 3.03.01-87 Несущие и ограждающие конструкции. 


СНиП 3.01.01-85* Организация строительного производства. 


Серия 1.134.1-12 Блоки вентиляционные железобетонные для жилых зданий с высотой этажа 2,8 и 3,0 м. 


Серия 1.034.1-1/90 Сборные железобетонные вентиляционные блоки для многоэтажных общественных зданий, производственных и вспомогательных зданий промышленных предприятий.


Монтаж вентиляционных блоков должен осуществляться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.01.01-85*, СНиП 3.03.01-87, ППР, технологических карт, схем операционного контроля качества СМР и другой технологической документации системы управления качеством СМР, действующей в предприятии. 


Работы по монтажу вентиляционных блоков должны выполнять строительные организации, получившие в установленном порядке соответствующие лицензии на их производство. 


Работы по монтажу вентиляционных блоков должны выполняться квалифицированным персоналом, прошедшим специальную подготовку и обладающим надлежащими навыками по выполнению строительно-монтажных работ. 


При производстве работ по монтажу вентиляционных блоков должно быть обеспечено соблюдение строительных норм и правил, проекта и ППР. 


Работы по монтажу вентиляционных блоков должны производиться по утвержденному проекту производства работ (ППР). 


	
	
	

	Контролируемые операции
	Состав и средства контроля
	Документация

	Подготовительные работы
	Проверить: 

- наличие проекта, ППР, технологических карт, схем операционного контроля качества; 

- завершение и надлежащее оформление предшествующих монтажных работ по установке плит перекрытий и вентиляционных блоков предыдущего этажа (наличие актов освидетельствования скрытых работ, геодезических исполнительных схем и другой приемо-сдаточной документации); 

- наличие паспортов и полноту содержащихся в них данных на поступившие на строительную площадку вентиляционные блоки, соответствие их требованиям проекта; маркировку блоков и наличие штампа ОТК; 
	


Проект, ППР, схемы операционного контроля качества 

Акт приемки, акты освидетельствования скрытых работ, исполнительные схемы 


Паспорта


	 
	- внешним осмотром сохранность и отсутствие недопустимых дефектов внешнего вида на поступивших изделиях и материалах; очистку опорных поверхностей от загрязнений; разметку блоков и разбивку опорных поверхностей.
	Общий журнал работ

	Установка вентиляционных блоков
	Контролировать: 

- соблюдение заданной ППР (технологической картой) технологии монтажа вентиляционных блоков; 

- установку блоков в проектное положение; 

- качество заделки стыков.
	


Общий и специальный журналы работ 

Исполнительные схемы

	Приемка
	Проверить: 

- соответствие фактического положения вентиляционных блоков требованиям проекта и нормативных документов; 

- соответствие качества работ по замоноличиванию и заделке стыков требованиям проекта и нормативных документов; 

- составление и надлежащее оформление приемо-сдаточной документации.
	


Общий и специальный журналы работ 

Акты приемки 

Акты освидетельствования скрытых работ, исполнительные схемы

	ВХОДНОЙ И ОПЕРАЦИОННЫЙ КОНТРОЛЬ осуществляют: 

мастер (прораб), лаборант (инженер), геодезист - в процессе выполнения работ 

ПРИЕМОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ОСУЩЕСТВЛЯЮТ:

прораб (мастер), представители технадзора заказчика 

КИП: линейка и рулетка измерительные металлические, нивелир, теодолит и другие геодезические и лабораторные приборы и инструмент.


Проект производства работ по возведению зданий и сооружений наряду с проектными решениями, предусмотренными общими требованиями СНиП 3.01.01-85*, должен также содержать:


- последовательность установки конструкций; 


- мероприятия, обеспечивающие требуемую точность установки конструкций; 


- мероприятия, обеспечивающие пространственную неизменяемость конструкций в процессе их установки в проектное положение; 


- мероприятия, обеспечивающие устойчивость конструкций и частей здания (сооружения) в процессе возведения; 


- безопасные условия труда. 


Совмещенный монтаж конструкций следует производить по ППР, содержащему порядок совмещения работ, взаимоувязанные схемы монтажных ярусов и зон, графики подъемов конструкций. 


Запрещается осуществление строительно-монтажных работ без утвержденного проекта производства работ. Не допускаются отступления от решений проектов производства работ без согласования с организациями, разработавшими и утвердившими их. 


Производству работ по монтажу вентиляционных блоков должны предшествовать: 


- входной контроль проектно-сметной документации; 


- разработка проектов производства работ как на возведение здания, так и на выполнение отдельных видов работ, разработка технологических карт и схем операционного контроля качества СМР на выполнение отдельных видов работ (с использованием соответствующей типовой документации); 


- проверка неизменности положения знаков разбивочной сети здания (сооружения); выполнение геодезических работ по созданию внутренней разбивочной сети здания (сооружения); детальные разбивочные работы на исходном и монтажном горизонтах; 


- завершение и надлежащее оформление предшествующих строительно-монтажных работ; 


- завоз и складирование блоков и других комплектующих материалов; 


- входной контроль поступивших на строительную площадку вентиляционных блоков и комплектующих материалов; 


- изучение инженерно-техническим персоналом проектной и технологической документации, обучение мастеров и рабочих передовым методам труда. 


При входном контроле рабочей документации должна производиться проверка ее комплектности и достаточности содержащейся в ней технической информации для производства монтажных работ.


Входной контроль качества вентиляционных блоков и комплектующих материалов должен предотвратить поступление на монтаж изделий и материалов, не отвечающих требованиям проекта и нормативных документов. 


Входной контроль должен осуществляться в соответствии с требованиями проекта, СНиП 3.01.01-85*, СНиП 3.03.01-87, требованиями стандартов, технических условий, ППР и другой технологической документации, действующей в предприятии в системе управления качеством. 


На строительной площадке в процессе входного контроля: 


необходимо проверить наличие сопроводительной документации (документов о качестве, паспортов, сертификатов) и полноту содержащихся в них данных; 


по имеющейся сопроводительной документации, маркировке, необходимо убедиться в соответствии поступивших вентиляционных блоков и других комплектующих материалов требованиям проекта; 


необходимо проверить наличие штампа ОТК на вентиляционных блоках; 


необходимо путем внешнего осмотра проверить отсутствие недопустимых дефектов внешнего вида у вентиляционных блоков и других материалов; 


необходимо провести предусмотренные регламентом входного контроля испытания вентиляционных блоков и комплектующих материалов. 


Участие во входном контроле тех или иных служб предприятия или сторонних организаций должно быть регламентировано документами системы управления качеством, действующей в предприятии. 


Основные технические требования к вентиляционным блокам, которым должны отвечать поступившие на строительную площадку блоки, приведены в настоящем альбоме в СОКК "Входной контроль качества сборных бетонных и железобетонных изделий и конструкций", технические требования к строительным растворам приведены в СОКК "Входной контроль строительных растворов" в альбоме часть I, выпуск 1. 


Требования к разбивочным геодезическим работам приведены в данном альбоме в СОКК "Геодезические работы на исходном горизонте" и СОКК "Геодезические работы на монтажном горизонте".


Состав и содержание решений по охране труда в проекте производства работ должен отвечать требованиямСНиП 12-03-2001 и СНиП 12-04-2002. 


Перед началом выполнения строительно-монтажных работ на территории организации генеральный подрядчик (субподрядчик) и администрация организации, эксплуатирующая этот объект, обязаны оформить акт-допуск по форме приложения В к СНиП 12-03-2001. 


При монтаже сборных железобетонных элементов конструкций должны быть предусмотрены мероприятия по предупреждению воздействия на работников следующих опасных и вредных производственных факторов, связанных с характером работы: 


- расположение рабочего места вблизи перепада по высоте 1,3 м и более; 


- передвигающиеся конструкции, грузы; 


- обрушение незакрепленных элементов конструкций зданий и сооружений; 


- падение вышерасположенных материалов, инструмента; 


- опрокидывание машин, падение их частей; 


- повышенное напряжение в электрической цепи, замыкание которой может произойти через тело человека. 


Безопасность работ по монтажу сборных железобетонных конструкций от вышеперечисленных факторов должна быть обеспечена на основе выполнения содержащихся в организационно-технологической документации (ПОС, ППР и др.) следующих решений по охране труда: 


- определение марки крана, места установки и опасных зон при его работе; 


- определение последовательности установки конструкций; 


- обеспечение устойчивости конструкции и частей здания в процессе сборки. 


На участке (захватке), где ведутся монтажные работы, не допускается выполнение других работ и нахождение посторонних лиц. 


При возведении зданий и сооружений запрещается выполнять работы, связанные с нахождением людей на одной захватке (участке) на этажах (ярусах), над которым производится перемещение, установка и временное закрепление элементов сборных конструкций. 


Монтаж конструкций каждого вышележащего этажа многоэтажного здания следует производить после проектного закрепления всех установленных монтажных элементов и достижения бетоном (раствором) замоноличенных стыков несущих конструкций прочности, указанной в ППР, после освидетельствования или приемки ранее выполненных скрытых работ или ответственных конструкций. 


Запрещается выполнение последующих работ при отсутствии актов освидетельствования предшествующих скрытых работ во всех случаях. 


Ранее выполненные скрытые работы подлежат освидетельствованию с составлением актов по форме, приведенной в приложении 6 СНиП 3.01.01-85*. Акт освидетельствования скрытых работ должен составляться на завершенный процесс, выполненный самостоятельным подразделением исполнителей. 


Освидетельствование скрытых работ и составление акта в случаях, когда последующие работы должны начинаться после перерыва, следует производить непосредственно перед производством последующих работ. 


Ранее завершенные ответственные конструкции подлежат приемке в процессе строительства (с участием представителя проектной организации или авторского надзора) с составлением акта промежуточной приемки этих конструкций по форме, приведенной в приложении 7 СНиП 3.01.01-85*.


В процессе монтажа конструкций зданий или сооружений монтажники должны находиться на ранее установленных и надежно закрепленных конструкциях или средствах подмащивания. 


Запрещается пребывание людей на элементах конструкций во время их подъема и перемещения. 


Навесные монтажные площадки, лестницы и другие приспособления, необходимые для работы монтажников на высоте, следует устанавливать на монтируемых конструкциях до их подъема. 


Для перехода монтажников с одной конструкции на другую следует применять лестницы, переходные мостики и трапы, имеющие ограждения. 


Запрещается переход монтажников по установленным конструкциям и их элементам, на которых невозможно обеспечить требуемую ширину прохода. 


Не допускается нахождение людей под монтируемыми элементами конструкций до установки их в проектное положение. 


При необходимости нахождения работающих под монтируемыми конструкциями должны осуществляться специальные мероприятия, обеспечивающие безопасность работающих. 


Элементы монтируемых конструкций во время перемещения должны удерживаться от раскачивания и вращения гибкими оттяжками. 


Сборные конструкции следует устанавливать, как правило, с транспортных средств. 


Предварительное складирование конструкций на приобъектных складах допускается только при соответствующем обосновании. Приобъектный склад должен быть расположен в зоне действия монтажного крана. 


Перед подъемом каждого монтажного элемента необходимо проверить: 


- соответствие его проектной марке; 


- состояние закладных изделий, отсутствие грязи, снега, наледи; 


- наличие на рабочем месте необходимых соединительных деталей и вспомогательных материалов; 


- правильность и надежность закрепления грузозахватных устройств. 


Строповку конструкций необходимо производить средствами, удовлетворяющими требованиям СНиП 12-03-2001 и обеспечивающими возможность дистанционной расстроповки с рабочего горизонта в случаях, когда высота до замка грузозахватного средства превышает 2 м. 


Строповку монтируемых элементов надлежит производить в местах, указанных в рабочих чертежах, и обеспечить их подъем и подачу к месту установки в положении, близком к проектному. При необходимости изменения мест строповки они должны быть согласованы с организацией - разработчиком рабочих чертежей. 


Запрещается строповка конструкций в произвольных местах, а также за выпуски арматуры. 


До начала выполнения монтажных работ необходимо установить порядок обмена сигналами между лицом, руководящим монтажом, и машинистом. Все сигналы должны подаваться только одним лицом (бригадиром, звеньевым, такелажником-стропальщиком), кроме сигнала "Стоп", который может быть подан любым работником, заметившим явную опасность. 


Строповку монтируемых элементов следует производить в местах, указанных в рабочих чертежах, и обеспечить их подъем и подачу к месту установки в положении, близком к проектному. 


Запрещается подъем элементов строительных конструкций, не имеющих монтажных петель, отверстий или маркировки и меток, обеспечивающих их правильную строповку и монтаж. 


Очистку подлежащих монтажу элементов конструкций от грязи и наледи следует производить до их подъема. 


Монтируемые элементы следует поднимать плавно, без рывков, раскачивания и вращения. 


Поднимать конструкции следует в два приема: сначала на высоту 20-30 см, затем после проверки надежности строповки производить дальнейший подъем. 


При перемещении конструкций расстояние между ними и выступающими частями других конструкций должно быть по горизонтали не менее 1 м, по вертикали - не менее 0,5 м. 


Во время перерывов в работе не допускается оставлять поднятые элементы конструкций на весу. 


Установленные в проектное положение элементы конструкций должны быть закреплены так, чтобы обеспечивалась их устойчивость и геометрическая неизменяемость. 


Расстроповку элементов конструкций, установленных в проектное положение, следует производить после постоянного или временного их закрепления согласно проекту. Перемещать установленные элементы конструкций после их расстроповки, за исключением случаев использования монтажной оснастки, предусмотренных ППР, не допускается. 


До окончания выверки и надежного закрепления установленных элементов не допускается опирание на них вышерасположенных конструкций, если это не предусмотрено ППР. 


Запрещается выполнять монтажные работы на высоте в открытых местах при скорости ветра 15 м/с и более, при гололеде, грозе или тумане, исключающих видимость в пределах фронта работ. 


Работы по перемещению и установке конструкций с большой парусностью необходимо прекращать при скорости ветра 10 м/с и более.


До начала монтажа вентиляционных блоков должны быть выполнены следующие работы: 


- произведены предусмотренные проектом и ППР разбивочные работы на монтажном горизонте; 


- смонтированы, выверены и закреплены по проекту сборные железобетонные конструкции, к которым временно крепятся вентиляционные блоки; 


- доставлены на строительную площадку и подготовлены к работе механизмы, инвентарь и приспособления, рабочие места монтажников. 


Установка вентиляционных блоков производится в следующей последовательности: 


- подготовка блока к строповке; 


- строповка, подъем и подача блока к месту установки; 


- устройство растворной постели; 


- прием блока, установка и выверка блока в плане и по высоте; 


- временное закрепление блоков; расстроповка блоков;


- замоноличивание стыков между вентиляционными блоками; сварка соединительных элементов и закладных изделий; заделка мест соединений цементным раствором. 


Доставленные на объект вентиляционные блоки складируют в зоне действия башенного крана на пирамидах. 


Стыкуемые поверхности вентиляционных блоков и плит перекрытий должны быть очищены от грязи, снега и наледи. 


Строповка блоков универсальной траверсой производится с верхней площадки пирамиды (кассеты) после проверки надежности монтажных петель. 


Устанавливают вентиляционные блоки через проемы смонтированного перекрытия. Монтаж вентиляционных блоков, примыкающих к внутренней стеновой панели, производят до монтажа плит перекрытий. 


Вентиляционные блоки устанавливают на слой цементного раствора, толщина которого и марка которого должны быть указаны в проекте. В серии 1.134.1-12 регламентированы: толщина раствора 10 мм, марка раствора - не ниже 100; в серии 1.034.1-1/90 - толщина раствора 30 мм, марка раствора 200. Подвижность раствора должна составлять 5-7 см по глубине погружения стандартного конуса, за исключением случаев, специально оговоренных в проекте. 


Применение раствора, процесс схватывания которого уже начался, а также восстановление его пластичности путем добавления воды не допускаются. 


Для устройства растворной постели только по площади стыкования блоков на опорную поверхность нижнего блока после смачивания ее водой устанавливают шаблон-рамку с заглушками, прикрывающими каналы нижнего блока от попадания в них раствора. Раствор укладывают и разравнивают заподлицо с верхней поверхностью рамки, после чего рамку снимают и устанавливают монтируемый вентиляционный блок. 


При установке вентиляционных блоков необходимо следить за совмещением каналов и тщательностью заполнения горизонтальных швов раствором. Внутренняя полость каналов на каждом этаже должна быть обязательно прочищена от выдавленного раствора, а снаружи швы должны быть тщательно затерты. Заполнение швов раствором должно обеспечивать герметичность каналов. Засорение каналов раствором не допускается. 


Зазор между сопрягаемыми поверхностями вентиляционных блоков и перекрытий должен быть замоноличен согласно требованиям проекта. 


Искривление монтажных петель, используемых в качестве фиксаторов и соединительных элементов при монтаже, не допускается. 


Места соединения закладных изделий вентиляционных блоков после сварки необходимо заделать раствором марки 100. До заделки раствором поверхности закладных изделий должны быть очищены от ржавчины, а сварные швы - от шлака. 


После установки вентиляционные блоки должны быть временно закреплены накидными струбцинами, подкосами, штангами и т.п.


Сверху в уровне перекрытия установленный и выверенный блок расклинивается клиньями.

           

	
	

	-
	При установке вентиляционных блоков необходимо следить за совмещением каналов и тщательностью заполнения горизонтальных швов раствором.

	-
	Выверку вентиляционных блоков следует выполнять, совмещая оси двух взаимно перпендикулярных граней устанавливаемых блоков в уровне нижнего сечения с рисками осей нижестоящего блока. Относительно вертикальной плоскости блоки следует устанавливать, выверяя плоскости двух взаимно перпендикулярных граней.

	-
	Стыки вентиляционных каналов блоков следует тщательно очищать от раствора и не допускать попадания его и других посторонних предметов в каналы.


           

При отсутствии в рабочих чертежах специальных требований предельные отклонения от проектного положения законченных монтажом вентиляционных блоков не должны превышать величин, указанных в нижеследующей таблице.


	
	
	

	Параметр
	Предельные отклонения, мм
	Контроль (метод, объем, вид регистрации)

	Отклонение от совмещения ориентиров (рисок геометрических осей) в нижнем сечении вентиляционных блоков с установочными ориентирами (рисками геометрических или разбивочных осей)
	8
	Измерительный, каждый блок, геодезическая исполнительная схема

	Отклонение от вертикали верха плоскостей вентиляционных блоков
	10
	 


Требуемая точность установки вентиляционных блоков в проектное положение должна обеспечиваться детальными разбивочными работами (см. в данном альбоме СОКК "Геодезические работы на исходном горизонте" и "Геодезические работы на монтажном горизонте") и постоянным геодезическим (инструментальным) контролем точности выполнения монтажных операций, которые входят в технологический процесс монтажа вентиляционных блоков (операционный контроль качества). 


Результаты контроля должны вноситься в журналы работ по монтажу строительных конструкций, сварочных работ, замоноличивания монтажных стыков и узлов. 


Точность установки низа и верха вентиляционных блоков должна регламентироваться ППР. При этом контроль за точностью совмещения ориентиров в нижнем сечении блоков может осуществляться с помощью теодолитов, нитяного отвеса или шаблонов, а контроль за вертикальностью верха плоскостей блоков может осуществляться с помощью теодолита, рейки-отвеса, рейки-уровня и т.п.


Положение вентиляционных блоков по ходу монтажа и по завершении его при приемке выполненных работ должны фиксироваться на геодезических исполнительных схемах. 


Приемка выполненных работ по монтажу вентиляционных блоков осуществляется на основании следующих документов: 


- исполнительных чертежей с внесенными (при их наличии) отступлениями, допущенными предприятием - изготовителем вентиляционных блоков, а также монтажной организацией, согласованными с проектными организациями - разработчиками чертежей, и документов об их согласовании; 


- заводских паспортов (документов о качестве) на вентиляционные блоки;


- документов (сертификатов, паспортов), удостоверяющих качество материалов, примененных при производстве строительно-монтажных работ; 


- актов освидетельствования скрытых работ; 


- актов промежуточной приемки ответственных конструкций; 


- журналов работ; 


- документов о контроле качества сварных соединений; 


- других документов, указанных в дополнительных правилах или рабочих чертежах.
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