  

ТИПОВАЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

     Технологическая схема на демонтаж металлических гофрированных водопропускных труб и дорожной одежды на временной подъездной дороге


     ППР. Подготовка территории строительства

     

1. Демонтаж подъездной дороги

До начала демонтажа необходимо:


- ознакомить бригаду монтажников с проектом производства работ и технологической картой;

     

- провести инструктаж рабочих по технике безопасности;


- разработать и согласовать графики вывоза конструкций и материалов.


Демонтаж ведется одновременно с погрузкой конструкций на транспортные средства. В исключительных случаях при соответствующем обосновании допускается демонтаж конструкций на приобъектный склад.


При хранении конструкций на приобъектном складе они должны находиться в положении, близком к проектному, и должны опираться на подкладки и прокладки из древесины мягких пород; детали креплений для защиты от атмосферных осадков следует хранить в ящиках, на которых указываются марка и количество деталей.


Сгребание оснований из песка и щебеночно-песчаной смеси осуществляют бульдозером Б10.Б1111-1Е, способом "от себя", образуя валы.


Далее производится погрузка материалов фронтальным погрузчиком в автосамосвалы КамАЗ-65115 и вывозка в места последующей укладки насыпи или складирования.


Производится разборка георешетки ГРТ-ВЗ + ГПТ-НТ. Разборка производится путём скручивания в рулоны, погрузки и вывозки.


Далее производится разборка поперечного настила, состоящего из бревен 20 см вручную, при помощи металлических крючьев и ломов удаляя перевязочную проволоку, укладывая в штабеля. После чего при помощи гидроманипулятора, установленного на трелевочном тракторе МЛ-148, осуществляют вывозку и погрузку.


Для поперечного настила объем вывозки за один рейс должен быть равен количеству бревен, рассчитанному на длину захватки.



2. Демонтаж водопропускных труб

Демонтаж водопропускных труб осуществляется в обратном порядке монтажу.


