МИНИСТЕРСТВО СТРОИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 13 декабря 1995 г. N ВБ-29/12-347

О МЕТОДИЧЕСКОМ ПОСОБИИ ПО РАСЧЕТУ ЗАТРАТ

НА СЛУЖБУ ЗАКАЗЧИКА

В связи с поступающими запросами о порядке расчетов затрат на содержание службы заказчика - застройщика Минстрой России сообщает.

В 1994 году Минстроем России был установлен порядок определения нормативной численности аппарата заказчика - застройщика и расходов по отдельным статьям затрат на его содержание, доведенный до министерств, ведомств и территориальных органов государственного управления письмом от 07.04.94 N ВБ-12-64.

Указанным письмом предусмотрено, что затраты заказчика - застройщика при строительстве за счет средств федерального бюджета должны согласовываться с Минстроем России, а при строительстве, финансируемом из муниципальных источников, - с местными органами государственного управления.

В целях повышения качества представляемых на согласование в Минстрой России расчетов и экономного расходования бюджетных средств, выделяемых на капитальное строительство, Минстрой России в 1995 году разработал Методическое пособие по расчету затрат на службу заказчика - застройщика, которое будет распространяться, начиная с I квартала 1996 года.

Заявки на приобретение Методического пособия следует направлять в Информационное научно-производственное агентство Российской Академии государственной службы при Президенте Российской Федерации по адресу: 117949, Москва, ГСП-1, ул. Б. Якиманка, 38а; телефоны для справок: 238-17-55, 930-70-07.
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