ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ
 «Текущий ремонт кровли котельной, МОБУ "Саракташская СОШ №2" п.Саракташ, ул.Первомайская, 97 Саракташского района Оренбургской области»

         1. Объемы работ, предлагаемые к выполнению: 
         Подрядчик выполняет работы в соответствии с объемами, изложенными в локальном сметном расчете и ведомости объемов работ, являющейся неотъемлемой частью данного технического задания. 
     2. Требования к качеству, техническим характеристикам работ:

         Работы должны быть выполнены в соответствии с требованиями ГОСТ, СанПин, СНиП и другими действующими на территории Российской Федерации нормативными документами, а также в соответствии с настоящим Техническим заданием, Сметной документацией (Приложение №1), Ведомостью объемов работ (Приложение №2) требованиями, установленными законодательством, регулирующим сферу деятельности, связанную с выполнением работ, предусмотренных его предметом.

     Качество выполненных Подрядчиком работ должно соответствовать требованиям, предъявляемым к работам соответствующего рода, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами.  

     Подрядчик обязан безвозмездно исправить по требованию Заказчика все выявленные недостатки, если  в процессе выполнения работ Подрядчик допустил отступление от условий договора, ухудшившее качество работы в согласованные сроки.

     3. Требования к качеству применяемых материалов и оборудованию:

     При выполнении работ необходимо применять качественные строительные материалы. Все применяемые материалы должны быть новыми, не бывшими в эксплуатации, не восстановленными, соответствовать ГОСТам и другим нормативным документам. 

     Все поставляемые для проведения работ материалы и оборудование должны иметь соответствующие сертификаты качества, пожарные сертификаты, удостоверяющие их качество. Копии сертификатов и т. п. на материалы и оборудования должны быть  предоставлены Заказчику до начала их применения. Подрядчик несет ответственность за соответствие используемых материалов государственным стандартам и техническим условиям.  Подрядчик несет ответственность за ненадлежащее качество предоставленных им материалов и оборудования.

          Все необходимые для производства работ материалы включены в стоимость выполнения работ и предоставляются Подрядчиком.

     4. Требования к технике безопасности при проведении работ:

     При выполнении работ должны соблюдаться требования и рекомендации
СНиП 12-01-2004-Организация строительства,  СНиП 12-03-2001-Безопасность труда в строительстве. Часть 1.Общие требования, СНИП 12-04-2002 -Безопасность труда в строительстве. Часть 2.Строительное производство.

     Подрядчик обязан обеспечить постоянное присутствие на объекте лица, осуществляющего контроль за выполнением работ и ответственного за технику безопасности проведения работ.

          Подрядчик обязан осуществить вывоз с территории учреждения строительного мусора, отходов строительных конструкций и изделий в трехдневный срок после окончания работ.

          Подрядчик обязан содержать в порядке и соблюдать противопожарные, санитарные и экологические нормы на территории (площадке), отведенной ему эксплуатирующей организацией для складирования новых материалов, демонтируемых материалов и оборудования, а также для временных зданий и сооружений.

         Подрядчик своевременно оформляет акты на скрытые работы перед производством последующих работ.
         Гарантийный срок выполненных работ: не менее 36 (тридцати шести) месяцев с даты подписания акта о приемке выполненных работ.

      В случае привлечения подрядчиком к исполнению своих обязательств других лиц (субподрядчиков), он выступает в качестве генерального подрядчика. 

      Срок выполнения работ  - с момента заключения контракта в течение 30 (тридцати) календарных дней. 
      Место выполнения работ  - 462100, Оренбургская область, Саракташский район, поселок Саракташ, ул. Депутатская, д.97, МОБУ СОШ №2 Саракташского района Оренбургской области.

       5. Общие положения.

       Работы должны соответствовать требованиям:

СНиП 12-01-2004-Организация строительства,  
СНиП 12-03-2001-Безопасность труда в строительстве. Часть 1.Общие требования, 
СНИП 12-04-2002 -Безопасность труда в строительстве. Часть 2.Строительное производство,
СНиП II-26-76 Кровли,
СНиП III-3-81- Приемка в эксплуатацию законченных строительством объектов. Основные положения.
В случае издания новых, либо изменений указанных нормативных документов (ГОСТ, ТУ, СНиП, СанПин и др.) - руководствоваться последними.

       Используемые материалы должны быть сертифицированы в установленном порядке.

       Выполняемые работы должны соответствовать требованиям действующих строительных норм, правил и иных нормативных документов, обязательных при выполнении работ.

       Подрядчик несет ответственность за допущенные отступления от требований, предусмотренных в техническом задании и в обязательных для сторон строительных норм и правилах за снижение или потерю прочности, устойчивости, надежности здания, сооружения или его части после проведенного ремонта, а также за не достижение указанных в техническом задании показателей объекта ремонта.

       Временные подсоединения коммуникаций на период выполнения работ и подсоединения в точках подключения осуществляет Подрядчик по согласованию с Заказчиком. 

       До начала приемки скрытых работ Подрядчик информирует Заказчика о времени освидетельствования скрытых работ.

       Готовность принимаемых работ подтверждается подписанием заказчиком и Подрядчиком актов освидетельствования скрытых работ.

       Если скрытые работы выполнены без подтверждения Заказчика или он не был информирован об этом или информирован с опозданием, то по его требованию и указанию Подрядчик обязан за свой счет вскрыть любую часть скрытых работ, а затем восстановить ее.

Отключение существующих инженерных систем, сетей или отдельных их участков могут производиться только по предварительному согласованию с Заказчиком.
При проведение работ затрагивающих проезжую часть, создать условия проезда служб экстренной помощи.

При выполнении работ на объекте вести общий журнал работ,  составлять акты освидетельствования скрытых работ, промежуточной приемки ответственных конструкций, испытание сетей оформлять другую производственную и исполнительную документацию.

Ответственность за соблюдение правил техники безопасности, пожарной безопасности, санитарно-гигиенического режима во время выполнения работ на объекте возлагается на Подрядчика. На местах выполнения работ Подрядчик обязан иметь огнетушители.
Соблюдать требования закона и иных правовых актов об охране окружающей среды. Подрядчик несет ответственность за нарушение указанных требований.

Уборка строительного мусора осуществляется ежедневно.

6. Перечень показателей, определяющих качество товара, используемого при выполнении работ по предмету контракта, его технические, функциональные и иные характеристики, и используемые в целях определения соответствия потребностям заказчика или эквивалентности предлагаемого к использованию при выполнении работ такого товара, определяется согласно предоставленному Локальному сметному расчету.

В случае если в техническом задании, локально-сметном расчёте и др. упоминаются торговые марки, знаки, словесные обозначения и т.д.,  участник размещения заказа вправе предложить эквивалент, соответствующий техническим и функциональным параметрам товара, установленным муниципальным заказчиком в технической части. Заказчик устанавливает требования соблюдения технических и функциональных параметров товаров, используемых при выполнении работ и к технологии выполнения работ.

При описании объекта закупки использованы стандартные показатели, требования, условные обозначения и терминология, касающиеся технических и качественных характеристик объекта закупки, установленные в соответствии с техническими регламентами, стандартами и иными требованиями, предусмотренными законодательством Российской Федерации о техническом регулировании.
При описании функциональных и качественных характеристик материалов участник размещения заказа указывает точные характеристики материалов, указание слов «не более», «не менее», «или эквивалент», «или», «должен быть», «должен иметь» и прочее не допускается. 
СВЕДЕНИЯ О ТОВАРАХ И МАТЕРИАЛАХ
	№п/п
	Наименование товара (материала). 

Технические и функциональные параметры товара (материала), по которым будет устанавливаться соответствие потребностям заказчика или эквивалентность предлагаемого к поставке товара (материала)
	Примечание

	1
	Раствор готовый кладочный цементный,
 марка – М50.
	ГОСТ 28013-98 «Растворы строительные.  Общие  технические условия».

	2
	Кирпич керамический одинарный:

 Размер  250х120х65 мм,  марка 100,  
цвет по согласованию с заказчиком.
	ГОСТ 530-2012 «Кирпич и камень керамические. Общие технические условия».



	3
	Стальной листовой профиль оцинкованный

Тип С10-1100-0,55.
	ГОСТ 24045-2016 «Профили стальные листовые гнутые с трапециевидными гофрами для строительства. Технические условия».

	4
	Бруски обрезные хвойных пород:

ширина 75-150 мм, толщина19-22, 40-75,100, 125 мм  II сорт.
	ГОСТ 8486-86 «Пиломатериалы хвойных пород. Технические условия».

	5
	Доски обрезные хвойных пород:

ширина 75-150 мм, толщина 44 мм и более, I и II сорт.
	ГОСТ 8486-86 «Пиломатериалы хвойных пород. Технические условия».


ОБОСНОВАНИЕ НАЧАЛЬНОЙ (МАКСИМАЛЬНОЙ) ЦЕНЫ КОНТРАКТА

УТВЕРЖДАЮ
	№ п/п
	Наименование объекта закупки
	Сроки выполнения работ
	Гарантийный срок
	НМЦК

	1
	«Текущий ремонт кровли котельной, МОБУ "Саракташская СОШ №2" п.Саракташ, ул.Первомайская,97 Саракташского района Оренбургской области»

	С момента заключения контракта
 в течение 30 (тридцати) календарных дней
	Срок предоставления гарантии –

36 (тридцать шесть) месяцев с даты подписания акта о приемке выполненных работ.
	370 000,00
(триста семьдесят тысяч  рублей, 
00 копеек)


     Начальная (максимальная) цена контракта определена в соответствии с  п.9 ст.22 Федерального закона от 5 апреля 2013 года N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» на основании проектно-сметного метода, который заключается в определении начальной (максимальной) цены контракта на: строительство, реконструкцию, капитальный ремонт объекта капитального строительства на основании сметной документации в соответствии с методиками и нормативами (государственными элементными сметными нормами) строительных работ и специальных строительных работ, утвержденными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства.

      Сметная документация на «Текущий  ремонт кровли котельной,  МОБУ "Саракташская СОШ №2» п.Саракташ, ул.Первомайская, 97, Саракташского района Оренбургской области» составлена базисно-индексным методом в ценах 3 квартала 2017 года на основании ведомости дефектов с применением территориальных индексов 3 квартала 2017 года по позициям сметы.

      ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ о достоверности определения сметной стоимости №А-О-0441-18/0248-18 от 29.03.2018 г. выдано государственным автономным учреждением «Государственная экспертиза проектной документации и результатов инженерных изысканий Оренбургской области».

        Итого стоимость текущего ремонта кровли котельной МОБУ "Саракташская СОШ №2", по адресу п.Саракташ, ул.Первомайская, 97 , Саракташского района Оренбургской области (далее – Объект) с условием сдачи Объекта в эксплуатацию, согласно сметной документации, прошедшей государственную экспертизу составляет 388 006,00 (триста восемьдесят восемь тысяч шесть рублей, 00 коп.). Но с учетом ассигнований -  доведенных лимитов бюджетных обязательств, имеющихся на оплату  по текущему ремонту Объекта, начальная (максимальная) цена контракта определена в размере 370 000,00 (триста семьдесят тысяч  рублей, 00 коп.). Размер субсидии представлен из областного бюджета (бюджет Оренбургской области).
        Объемы выполняемых работ, представлены в локальном сметном расчете аукционной документации.
       В общую цену Контракта включены все расходы Подрядчика, необходимые для осуществления им своих обязательств по Контракту в полном объеме и надлежащего качества, в том числе все подлежащие к уплате налоги, сборы и другие обязательные платежи, транспортные расходы и иные расходы, связанные с выполнением работ.

Начальная (максимальная) цена контракта составляет:

370 000,00 (триста семьдесят тысяч рублей, 00 копеек).

Дата обоснования НМЦК     «23 » мая  2018 г.
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