В [наименование суда, в который
подается исковое заявление]

Истец: [Ф. И. О. или наименование истца]

[его место жительства/место нахождения]

Ответчик: [наименование ответчика]

[его место нахождения]

Исковое заявление
о возмещении расходов на устранение недостатков объекта долевого строительства

По договору участия в долевом строительстве (далее - Договор), заключенному [число, месяц, год] между [наименование] (далее Застройщик, Ответчик) и [Ф. И. О. или наименование] (далее - Участник долевого строительства, Истец), Истцу был передан объект - [подробная характеристика объекта недвижимости], расположенный по адресу: [вписать нужное] (далее - Объект).

Объект долевого строительства построен Застройщиком с отступлениями от условий Договора и обязательных требований [технических регламентов, проектной документации, градостроительных регламентов].

Указанные отступления привели к ухудшению качества Объекта - [описать недостатки Объекта].

С целью устранения недостатков, делающих Объект непригодным для целевого использования, Истцом были предприняты следующие меры: - [описать работы, выполненные с целью устранения недостатков].

Стоимость указанных работ составила [значение] ([вписать нужное]) рублей.

На основании изложенного и руководствуясь статьей 7 Федерального закона от 30.12.2004 г. N 214-ФЗ, статьей 29 Закона РФ от 07.02.1992 г. N 2300-I "О защите прав потребителей", прошу:

Взыскать с Ответчика в пользу Истца сумму в размере [значение] ([вписать нужное]) рублей в качестве возмещения расходов на устранение недостатков Объекта долевого строительства.

Приложение:

1. Квитанция об уплате государственной пошлины.

2. Копия договора долевого участия.

3. Расчет взыскиваемой суммы.

4. [иные необходимые документы].

[подпись Истца или его представителя]

